

# LA PUBLICIDAD

## DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES		Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	Plas.	150	450	900	1800
Provincia		175	500	1000	2000
Extranjero		350	1000	2000	4000

**FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ**  
 Director y Administrador-Propietario  
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4  
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSERCCIONES			
1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
10 p.	5 p.	3 p.	2 p.
100 p.	75 p.	50 p.	30 p.

**Banco Hispano Americano**  
 Ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para realizar toda clase de OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA, OPERACIONES DE CANTAS Y DE CANTAS, con especial preferencia a todos los asuntos que tengan relación con el comercio y con el DESARROLLO DE LETRAS sobre la plaza, España y Extranjero, al objeto de favorecer en todo lo posible al Comercio, Industrias y Agricultura de la región.  
 Incondicionalmente ponemos nuestros servicios a la disposición de todas cuantas personas tengan a bien consultarnos o visitarnos.

**DE INTERÉS GENERAL**  
 Si en algo estima V. sus intereses y quiere obtener una considerable economía en sus compras, antes de realizar éstas en otro establecimiento, visite usted los "Grandes Almacenes de Tejidos LA SULTANA"

**LA SULTANA**  
 Zacatín y Boabdil, 1.  
 En cuyo nuevo Establecimiento encontrará V. un magnífico surtido en artículos de gran novedad para Señoras y Caballeros, a precios sin competencia.  
 Si con su visita honra V. esta casa, se comprometerá de la realidad de cuanto decimos, como viene ocurriendo a nuestros distinguidos clientes y demás público que nos está favoreciendo con sus compras.

**El problema de las subsistencias**  
 El Alcalde de Madrid, ha publicado en un folleto el informe que ha emitido acerca del abastecimiento de las subsistencias en aquella capital.  
 Es un estudio extenso y a fondo del problema; cuya solución encuentra, como encontramos todos, difícil, pero cuyas causas y maneras documentadas con datos y cifras que prueban la exactitud de sus afirmaciones.

El juicio del señor Franco Rodríguez, sobre las principales de aquellas causas del problema, es el siguiente: el cambio internacional, por el cual, depreciada nuestra moneda, eleva el precio de los artículos de primera necesidad, como los cereales, el cacao, el café, el bacalao, el té, los garbanos, las aves, huevos, quesos, etc.—que importamos del extranjero por cantidades no despreciables, pues solamente en 1909 exportaron de ciento ochenta y tres millones; y aun cuando ha mejorado el cambio notablemente, descendiendo en los últimos cinco años desde 30'88 a 10'08, este descenso no ha influido en el precio de las subsistencias, a causa de la crisis económica mundial iniciada en 1898, agravada en 1907, y que aún subsiste.  
 El impuesto sobre el azúcar, que en diez años, 1900-1909, ha producido más de 242 millones, es otra de las causas, agravada con la baja en el consumo desde 1907 y el aumento de existencias de aquel período, situación que ha doblado en dicho período de tiempo. Esos 242 millones los ha perdido el haber de los consumidores.  
 El aumento de los presupuestos de gastos generales de la nación, imponiendo mayores sacrificios pecuniarios a los ciudadanos, es también otra causa no despreciable, pues en diecisiete años han aumentado en un 34 por 100, si bien este aumento es lógico y necesario y no llega al de otras naciones, que excede del 50%.  
 Las variaciones en los precios de los artículos de consumo y el impuesto por el sistema de consumo son también causas muy dignas de tenerse en cuenta, pues el valor de la producción agrícola española que se consume en el país pasa de mil doscientos millones de pesetas, sin contar el aceite y el vino, puede calcularse por aquella cifra la importancia que alcanza cualquiera variación en los precios por el deprecio de la moneda, por la intervención de los intermediarios, el alza de los presupuestos, el encarecimiento de los transportes, el de las rentas en la propiedad territorial, etc.  
 A estas causas, que son generales, pues afectan a toda la nación, pueden añadirse otras de índole puramente local, que en lo referente a Madrid estudia y señala el señor Franco Rodríguez con detenimiento, entre ellas la elevación del precio de la carne por los intermediarios, que ganan en cada res un treinta por ciento, cantidad que grava al consumidor, sin contar un quince más por transportes, impuestos, etcétera.  
 Entre las soluciones que indica, de carácter general, para resolver ese difícil problema de las subsistencias, se cuenta la baja de los cambios, la de los aranceles para los artículos de primera necesidad, los precios de los transportes, así terrestres como marítimos; fomento de la ganadería, creación de Bancos de crédito agrícola, constitución de cooperativas de consumo, repoblación de montes, franquicia para trigos, leñas y carbones, etcétera.  
 No mencionamos las de carácter local porque están expuestas únicamente para Madrid.  
 En resumen, el informe del señor Franco Rodríguez es un concienzudo trabajo cuyo estudio interesa, no solamente en la capital del Estado, sino también en toda la nación, pues a toda ella alcanza el daño que se origina de la existencia de aquel problema.

### PARA LAS DAMAS

## LAS VISITAS

Las visitas. Estas son una de las muchas piedras de toque en que se equilibra la finura verdadera.  
 Nada menos cierto que la manoseada frase de que «todas las personas resultan agradables en visita».

Repasemos la lista de nuestras amistades y conocimientos, y reconozcamos ingenuamente que no todos ellos son ni resultan gratos.  
 ¿Por qué hablamos con frecuencia de visitas cortas y de visitas largas?

Sencillo porque el tiempo se nos antoja más breve o más prolongado, según que nos cautive o nos enoje la conversación de la persona que nos recibe o a la que hemos recibido.  
 Señoras hay notables por su cultura, por la agudeza de su ingenio, por su dominio en el decir y por su elegancia exterior, y que con todo esto no nos seducen en el trato social.

En cambio, hay otras, no dotadas con tan brillantes cualidades, que nos atraen con su exquisita dulzura y nos retienen con la delicadeza encantadora de su conversación. Las vemos llegar con gusto, las despedimos con pena y lamentamos no estar en casa cuando alguna vez van a saludarnos.

El secreto de su seducción, la causa determinante de su atractivo, ya hemos dicho que está en la finura.  
 La señora fina sabe escoger con rara oportunidad el día y la hora más apropiados para hacernos un rato compañía.

Casi nunca la vemos cuando la felicidad nos sorprende y nos rodea de adulesores o de amigos interesados.  
 Entonces apenas si asoma por nuestra casa para significarnos, con un cordial apretón de manos, la parte que en nuestra dicha toma.

En los instantes amargos en que el infortunio nubla nuestras pupilas y el dolor se entroniza en nuestros corazones, esa amiga es la compañera fiel, la asistente que no falta, la hermana cariñosa que hace suyas nuestras penas y se interesa por nuestros dolores, y, sin entrometimientos, sabe darnos esperanzas con su palabra, resignación con su ejemplo y norte con sus sanos consejos.

En la vida normal y corriente, cuando a la amiga modelo, siempre afable y siempre igual en sus conversaciones.  
 Por rara excepción la oímos hablar de sus asuntos; cuando se refiere a ellos es por no incurrir en la desatención de dejar sin respuesta nuestras preguntas.

Jamás nos entristece con relatos tristes. Nunca nos hace sentir envidias con descripciones que puedan despertar codicia o mover a emulación. De sus labios jamás brota la censura mortificante.  
 Si elegía, sus elogios van a lo ajeno, singularmente a lo que respecta a las personas que la escuchan.

Una conversación se endereza siempre a temas que estén al alcance de todos y que satisfagan a todos, en especial a los que la reciben en visita o a los que le dispensan la merced de visitarla.  
 Si es pobre, en presencia de los pudientes no hablará de la pobreza, para que no puedan creer los acandilados que hay en sus frases despecto o antema para los ricos.

Si posee fortuna, en presencia de los que no gozan de holgura, se guarda de alardear de las comodidades y satisfacciones que la opulencia proporciona, para no humillar a los que la oyen ni excitar en ellos apetitos de lujo.  
 Por sistema vemos que esquivaba las discusiones. A lo sumo, cuando se ve que alguien incurre en un error grande—sobre todo si el error puede ser ocasión de perjuicio para otros,—notamos que con sencillez, como sin darle importancia, apunta una observación discreta y razonada; rectificando el error manifestado. ¿A qué obedece tal proceder? Al noble afán de no poner de relieve la ignorancia ajena ni permitir que por su silencio se origine daño para el prójimo.

No se da el caso de que, al mostrarle un vestido nuevo, o un mueble recién adquirido u otro objeto cualquiera, haga crítica de ello. ¿Por qué? Porque no ignora que semejante crítica vale tanto como aconsejar de mal gusto a quien efectuó la compra.  
 Esa amiga sabe a maravilla que las visitas no han de ser ni tan largas que puedan hacerse enojosas a la familia que las recibe, ni tan cortas que parezca que sólo se trata de cumplir un deber de cortesía.  
 Así vemos que ese foix de la amistad cuando está en Madrid ó en otra gran población, ó cuando va a casa de familia llena de ocupaciones, jamás prolonga su estancia más allá de quince minutos. En cambio, en pequeñas localidades su visita se dilata hasta llegar a una hora.  
 Ni por casualidad se despide después de usar un rato de la palabra; al contrario, escoge el momento en que, por haber terminado de hablar la persona visitada, resulta concluida por modo natural la conversación. Si la compañía ó el timbre anuncia una visita, vemos que nuestra amiga se despide. Si la visita ha entrado ya, vemos que permanece nuestra amiga quieta. ¿Por qué? Porque marcha sin saber quién llega, es muestra de cortesía, que aconseja dejar en libertad a los dueños de la casa. Y es decorosa no atender, cuando ha entrado, a la

nueva visita, esquivándola con despedida brusca.  
 Si en la conversación nuestra amiga se entera de que tenemos un enfermo en casa, observamos que vuelve pronto a visitarnos y que envía frecuentes recados para informarse del curso de la enfermedad.  
 Es parco en ofrecer y puntual en cumplir lo prometido. Conoce que dar al olvido la espontánea oferta de un libro ó de un servicio es de pésimo efecto y ocasionado a juicios nada favorables sobre la formalidad de quien así procede.  
 En fin, la vemos pasar por alto, y sin queja, cualquier falta que cometan nuestros hijos ó sirvientes, disimulándola si puede, quitándole importancia y guardando en todo caso discreta reserva.  
 ¿Habrá quien dude de que una amiga así es maestra en el arte de agradar?  
 ¿Habrá quien no experimente el deseo de imitarla?  
 Las que tan loable afán sientan, tengan presente que a este ideal se llega por un solo camino: el del olvido de la propia personalidad, sacrificada en las aras de la abnegación.

CONDESA ARACELI DE LA SIERRA

## Crimen salvaje

En la sección Correo de la provincia, damos cuenta del hecho vandálico y repugnante que unos jóvenes rústicos han cometido en la carretera de Santafé, y del que ha sido víctima un infeliz matrimonio que se buscaba la vida por los pueblos con un fonógrafo.  
 Produce verdadero horror el suceso, tanto por la infamia que significa, cuanto por la abyección que revela en sus autores, que en edad temprana abrigan los sentimientos más bajos y criminales.  
 Por fortuna, en los caminos de esta provincia no son frecuentes los asaltos por malhechores; pero de vez en cuando se ha registrado algún delito que demuestra la soledad de los campos, incitando a satisfacer sus perversos instintos a los malvados, que no temen ser sorprendidos.  
 La guardia civil, que en el caso a que nos referimos, como en muchísimos otros, prueba la utilidad extraordinaria de sus servicios, ha capturado a uno de los miserables, por el cual se conocerá ya y acaso también se hallan detenidos sus compañeros.  
 Pero es evidente que se necesita más vigilancia en los caminos, y que se debía gestionar el aumento de fuerzas de la benemérita y guardia rural, a fin de garantizar la seguridad de los caminantes.

## Los Reyes de Portugal

Un poquito de historia.—Doña María II.—D. Fernando.—Desde cuando se dice «ese es Coburgo».—La Corona de España.—Un matrimonio morganático.—Don Luis y Don Carlos.  
 Al comenzar el siglo XIX ocupaba el trono de Portugal doña María I, siendo regente su hijo don Juan, a causa de la enfermedad mental que aquejó a la madre en los postrimeros días de su feliz reinado.  
 Incepc este monarca de comprender el espíritu de su tiempo, apenas tomó resolución que constituyera un deslinde, «dejó el mar y se volvió a la tierra» para ir a su pueblo y embarcarse con su familia para el Brasil, temeroso del poder creciente de Napoleón I.  
 Hijos de D. Juan VI fueron D. Pedro y D. Miguel; aquel optó por la corona del Brasil, renunciando la de Portugal en su hija doña María de la Gloria, lo cual dió motivo a la guerra civil, pues los partidarios del absolutismo apoyaron las pretensiones de D. Miguel al trono lusitano, formándose el bando llamado de los miguelistas, que todavía subsiste, de aspiraciones y principios bastante parecidos a los de los carlistas de por aquí.  
 Doña María de la Gloria contrajo matrimonio con el príncipe Augusto de Sajonia-Coburgo y Gotha, en segundas nupcias con el príncipe Fernando Augusto de Sajonia-Coburgo Gotha.  
 Era don Fernando sobrino del rey de los belgas, hermano del rey consorte de Inglaterra, y ahora vamos a explicar el origen de una frase muy corriente en todas las naciones, desde que se verificó el matrimonio de los dos hermanos con las reinas de Inglaterra y de Portugal: la frase es «es un Coburgo», aplicada a todo joven que con talento, discreción, caballerosidad y sin bienes de fortuna consigue enamorar a una joven de posición y hacer a la vez que un matrimonio por amor, un matrimonio de conveniencia.  
 En las condiciones antedichas se encontraban los dos hermanos en un período en que casi todos los tronos europeos cayeron en procesos, circunstancias que con tanto acierto supieron aprovechar.  
 Casado don Fernando con doña María de la Gloria, matrimonio celebrado con satisfacción de todos los portugueses, dió a la nación once príncipes que fueron sucumbiendo hasta quedar la familia reducida al luego rey don Luis y al infante don Augusto que milagrosamente se salvaron.  
 Durante la minoría de don Pedro y regentó don Fernando la nación, ganándose las simpatías de todos los ciudadanos por el acierto que imprimió a los negocios públicos y por la buena administración que supo llevar a todos los ramos dependientes de su gobierno.  
 Hombre de mundo y de letras, cantivo a los cortesanos con sus correctas maneras, y al pueblo con la sencillez de sus costumbres, y supo hacerse idolatrado de todos.  
 Gallardo, elegante, varonil, artista y cortésano recordábase estas dotes aynas aún viéndole a través de la cubierta de cristal que cubre su sepulcro, donde se guardan los restos perfectamente momificados, sin que los rigores de la muerte hayan bastado a borrar la dulce sonrisa que siempre, en circunstancias prósperas y adversas, se dibujó en sus labios.  
 D. Fernando casó en segundas nupcias con una hermosa actriz alemana a quien primero regaló un palacio, después un título, el de condesa de Ella, después su mano Apasionado del talento y discreción y gracias de esta artista, a quien constantemente veía en el teatro, comenzó por hacerla su amiga y concluyó por creerse en el deber de llamarla su señora. Unida morganáticamente con el Rey

## Los Reyes de Portugal

Un poquito de historia.—Doña María II.—D. Fernando.—Desde cuando se dice «ese es Coburgo».—La Corona de España.—Un matrimonio morganático.—Don Luis y Don Carlos.  
 Al comenzar el siglo XIX ocupaba el trono de Portugal doña María I, siendo regente su hijo don Juan, a causa de la enfermedad mental que aquejó a la madre en los postrimeros días de su feliz reinado.  
 Incepc este monarca de comprender el espíritu de su tiempo, apenas tomó resolución que constituyera un deslinde, «dejó el mar y se volvió a la tierra» para ir a su pueblo y embarcarse con su familia para el Brasil, temeroso del poder creciente de Napoleón I.  
 Hijos de D. Juan VI fueron D. Pedro y D. Miguel; aquel optó por la corona del Brasil, renunciando la de Portugal en su hija doña María de la Gloria, lo cual dió motivo a la guerra civil, pues los partidarios del absolutismo apoyaron las pretensiones de D. Miguel al trono lusitano, formándose el bando llamado de los miguelistas, que todavía subsiste, de aspiraciones y principios bastante parecidos a los de los carlistas de por aquí.  
 Doña María de la Gloria contrajo matrimonio con el príncipe Augusto de Sajonia-Coburgo y Gotha, en segundas nupcias con el príncipe Fernando Augusto de Sajonia-Coburgo Gotha.  
 Era don Fernando sobrino del rey de los belgas, hermano del rey consorte de Inglaterra, y ahora vamos a explicar el origen de una frase muy corriente en todas las naciones, desde que se verificó el matrimonio de los dos hermanos con las reinas de Inglaterra y de Portugal: la frase es «es un Coburgo», aplicada a todo joven que con talento, discreción, caballerosidad y sin bienes de fortuna consigue enamorar a una joven de posición y hacer a la vez que un matrimonio por amor, un matrimonio de conveniencia.  
 En las condiciones antedichas se encontraban los dos hermanos en un período en que casi todos los tronos europeos cayeron en procesos, circunstancias que con tanto acierto supieron aprovechar.  
 Casado don Fernando con doña María de la Gloria, matrimonio celebrado con satisfacción de todos los portugueses, dió a la nación once príncipes que fueron sucumbiendo hasta quedar la familia reducida al luego rey don Luis y al infante don Augusto que milagrosamente se salvaron.  
 Durante la minoría de don Pedro y regentó don Fernando la nación, ganándose las simpatías de todos los ciudadanos por el acierto que imprimió a los negocios públicos y por la buena administración que supo llevar a todos los ramos dependientes de su gobierno.  
 Hombre de mundo y de letras, cantivo a los cortesanos con sus correctas maneras, y al pueblo con la sencillez de sus costumbres, y supo hacerse idolatrado de todos.  
 Gallardo, elegante, varonil, artista y cortésano recordábase estas dotes aynas aún viéndole a través de la cubierta de cristal que cubre su sepulcro, donde se guardan los restos perfectamente momificados, sin que los rigores de la muerte hayan bastado a borrar la dulce sonrisa que siempre, en circunstancias prósperas y adversas, se dibujó en sus labios.  
 D. Fernando casó en segundas nupcias con una hermosa actriz alemana a quien primero regaló un palacio, después un título, el de condesa de Ella, después su mano Apasionado del talento y discreción y gracias de esta artista, a quien constantemente veía en el teatro, comenzó por hacerla su amiga y concluyó por creerse en el deber de llamarla su señora. Unida morganáticamente con el Rey

## Francia y España ante la República Portuguesa

Un corresponsal del New York Herald fué recibido anoche por un alto funcionario del ministerio de Negocios Extranjeros. Interrogado éste sobre la actitud que adoptará Francia ante la notificación de la implantación de la República en Portugal, contestó:  
 —Nos vimos muy sorprendidos con la lectura de los periódicos de ayer, que dicen que esta notificación era ya un hecho consumado.  
 Las noticias en cuestión no procedían del ministerio de Negocios Extranjeros, puesto que eran las cinco de la tarde cuando se presentó en el ministerio el señor Dos Santos Bandeira, secretario primero de la Legación de Portugal. Dicho señor se presentó como encargado de Negocios, acreditado por el conde Souza Rosta, dimisionario éste. La visita tuvo por objeto notificar, en nombre del nuevo Gobierno, la implantación de la República Portuguesa.  
 «En el Negociado se tomó nota y esto fué todo.  
 «No debe darse crédito a las noticias, más ó menos auténticas, que circulan acerca del establecimiento de una Agencia diplomática por el Sr. Magalhães Lima, quien se titula representante del Gobierno provisional.  
 «Circula la versión de que el Sr. Magalhães Lima notificará al Gobierno francés la noticia de la implantación del nuevo régimen, al igual que lo ha hecho el encargado de Negocios.  
 La situación resulta en extremo contradictoria. A medida que las cosas van haciéndose públicas, la cuestión toma un rumbo nuevo.  
 «Francia no tiene ni más ni menos razones que las otras Potencias, con las cuales tiene cordiales relaciones, para rechazar ó admitir al régimen republicano.  
 «En este asunto el Gobierno francés obrará de acuerdo con España é Inglaterra.  
 «La comunicación con el ministro de Francia en Lisboa, M. Saint-René Taillandier, ha estado interrumpida; pero los telegramas cifrados vuelven a recibirse, aunque nada dicen de esta cuestión.  
 «Respecto a España, parece cierto que, a pesar del cambio de régimen, y de las simpatías personales entre D. Alfonso y el Rey Manuel, el Gobierno español muestra vivos deseos de establecer relaciones estrechas con Portugal.  
 «No hay que olvidar que el ministro de España en Lisboa fué el primero que, en traje de gala, se presentó a saludar al nuevo Presidente del Gobierno.  
 «Este paso, un poco prematuro, tal vez obedezca a que los españoles hayan

querido garantizar la seguridad de sus contratiempos establecidos en Portugal.  
 «Mientras los intereses franceses no se van en peligro, mientras reine el orden en la Península, y esperamos que el orden en España no se alterará, a pesar de las manifestaciones anunciadas, con motivo de un acivarsario, debemos esperar, sin necesidad de tomar medidas especiales, hasta que el nuevo régimen se acredite en su casa y fuera de ella.»

## Senderos del llano

El corazón de la niña  
 Ha florecido en verano,  
 Bajo el frescor y la pompa  
 Verde y plata de los álamos.  
 Por el sendero vecino  
 Pasó un moreno cantando,  
 Y ella lo vido escondida  
 Entre las ramas del árbol.  
 El moreno pasó sin verla  
 Y fuése verdad abajo.  
 Bajo del sol hecho fuego,  
 Siempre cantando, cantando,  
 Eran sus coplas de amores,  
 De celos y desamores,  
 Y cada verso quería  
 Ser una flor en sus labios.  
 La moza sintió escapárselle  
 Del pecho, caliente y blando,  
 El alma con un suspiro  
 Que iba al moreno buscando.  
 Y subíale a los ojos  
 Tal fuego, que fué a cegarlos.  
 Y al corazón le dio vuelta  
 Como florecen los campos  
 Bajo del sol hecho fuego,  
 Que pone copla en los labios,  
 Mozas, bajad de la aldea  
 A estos senderos del llano,  
 Por donde cruzan los mozos  
 Y hace el amor su milagro.  
 Mozas, bajad, que en la vega  
 Ronda el Amor por los álamos

## Los Reyes de Portugal

Un poquito de historia.—Doña María II.—D. Fernando.—Desde cuando se dice «ese es Coburgo».—La Corona de España.—Un matrimonio morganático.—Don Luis y Don Carlos.  
 Al comenzar el siglo XIX ocupaba el trono de Portugal doña María I, siendo regente su hijo don Juan, a causa de la enfermedad mental que aquejó a la madre en los postrimeros días de su feliz reinado.  
 Incepc este monarca de comprender el espíritu de su tiempo, apenas tomó resolución que constituyera un deslinde, «dejó el mar y se volvió a la tierra» para ir a su pueblo y embarcarse con su familia para el Brasil, temeroso del poder creciente de Napoleón I.  
 Hijos de D. Juan VI fueron D. Pedro y D. Miguel; aquel optó por la corona del Brasil, renunciando la de Portugal en su hija doña María de la Gloria, lo cual dió motivo a la guerra civil, pues los partidarios del absolutismo apoyaron las pretensiones de D. Miguel al trono lusitano, formándose el bando llamado de los miguelistas, que todavía subsiste, de aspiraciones y principios bastante parecidos a los de los carlistas de por aquí.  
 Doña María de la Gloria contrajo matrimonio con el príncipe Augusto de Sajonia-Coburgo y Gotha, en segundas nupcias con el príncipe Fernando Augusto de Sajonia-Coburgo Gotha.  
 Era don Fernando sobrino del rey de los belgas, hermano del rey consorte de Inglaterra, y ahora vamos a explicar el origen de una frase muy corriente en todas las naciones, desde que se verificó el matrimonio de los dos hermanos con las reinas de Inglaterra y de Portugal: la frase es «es un Coburgo», aplicada a todo joven que con talento, discreción, caballerosidad y sin bienes de fortuna consigue enamorar a una joven de posición y hacer a la vez que un matrimonio por amor, un matrimonio de conveniencia.  
 En las condiciones antedichas se encontraban los dos hermanos en un período en que casi todos los tronos europeos cayeron en procesos, circunstancias que con tanto acierto supieron aprovechar.  
 Casado don Fernando con doña María de la Gloria, matrimonio celebrado con satisfacción de todos los portugueses, dió a la nación once príncipes que fueron sucumbiendo hasta quedar la familia reducida al luego rey don Luis y al infante don Augusto que milagrosamente se salvaron.  
 Durante la minoría de don Pedro y regentó don Fernando la nación, ganándose las simpatías de todos los ciudadanos por el acierto que imprimió a los negocios públicos y por la buena administración que supo llevar a todos los ramos dependientes de su gobierno.  
 Hombre de mundo y de letras, cantivo a los cortesanos con sus correctas maneras, y al pueblo con la sencillez de sus costumbres, y supo hacerse idolatrado de todos.  
 Gallardo, elegante, varonil, artista y cortésano recordábase estas dotes aynas aún viéndole a través de la cubierta de cristal que cubre su sepulcro, donde se guardan los restos perfectamente momificados, sin que los rigores de la muerte hayan bastado a borrar la dulce sonrisa que siempre, en circunstancias prósperas y adversas, se dibujó en sus labios.  
 D. Fernando casó en segundas nupcias con una hermosa actriz alemana a quien primero regaló un palacio, después un título, el de condesa de Ella, después su mano Apasionado del talento y discreción y gracias de esta artista, a quien constantemente veía en el teatro, comenzó por hacerla su amiga y concluyó por creerse en el deber de llamarla su señora. Unida morganáticamente con el Rey

## La Previsión Andaluza

Para su nueva sección comercial ha emitido 10.000 acciones, de pesetas 100, que forman el millón de pesetas con que ha de empezar a operar.  
 Abonará un interés fijo de un 4 por 100 anual, pagado por trimestres vencidos, y al cerrarse el balance anual abonará a sus accionistas el resto hasta completar lo que les corresponda por beneficios.  
 Para toda clase de detalles, como bases, estatutos, etc., diríjase a La Previsión Andaluza (Sección de Seguros), Albará, 19, Sevilla.

## El vecindario de Cogollos

Ayer entraron en Granada numerosos vecinos del inmediato pueblo de Cogollos Vega.  
 El peso del nutrido grupo por las calles, llamó mucho la atención.  
 Los protestantes, pues en son de protesta venían, llegaron frente al Gobierno civil, subiendo una Comisión a conferenciar con el Gobernador interino, señor Montilla.  
 La Comisión nos visitó anoche, haciéndonos las siguientes manifestaciones:  
 «El día 29 de Septiembre último, fué anunciada en el Boletín Oficial de la provincia la subasta de consumos de Cogollos Vega.  
 La subasta se efectuó esta mañana (ayer miércoles), quedando desierta por falta de postores.  
 Nosotros presentamos un escrito al Alcalde, autorizado por 227 firmas, pidiendo que no se subastaran los consumos, sino que se haga un reparto para cubrir el presupuesto, pues la subasta aprovecha a los influyentes mientras perjudica al vecindario.  
 El Alcalde, D. Manuel Barea Fernández, nos contestó que se hará lo que él crea más oportuno y entonces todos vinimos a protestar ante el Gobernador.  
 El Sr. Montilla nos ha dicho que formulemos nuestra reclamación por escrito y que él resolverá con arreglo a la ley.  
 Así lo haremos, debiendo hacer constar que estamos muy agradecidos a la cortesía y atenciones con que el señor Gobernador nos ha distinguido.»

## La calle de la Alhóndiga

Nuestros pronósticos se han realizado; la calle de la Alhóndiga ha quedado a oscuras desde anteañoche.  
 La causa de que en tan céntrica vía no luzcan los arcos voltaicos que la hermoseaban, es conocida: la Empresa de tranvías ha comunicado al Ayuntamiento el día de suministrar el fluido eléctrico para dicha calle, por falta de pago de los vecinos.  
 Ahora bien; a nosotros nos consta que algunos de estos vecinos, los que abonaban mayores cuotas, no han dejado de cumplir su compromiso. Luego el problema no es grave de resolver, ni mucho menos. Todo consiste en que una persona prestigiosa, una buena voluntad haga que se entiendan los que hoy no lo consiguen.  
 Esta persona debe ser el Alcalde don Felipe La-Chica, quien puede hacer la gestión llamando a conferencia a una co-

demostró durante el matrimonio y en los años de viudedad, tener talento para ocupar el alto puesto a que la levantaron las pasiones de un monarca.  
 La condesa de Edla, que en un principio no fué muy bien acogida por la reina Pia, disfrutó luego de su aprecio y era perfectamente recibida, ya que no en los actos oficiales, en los privados de la corte.  
 El Rey D. Fernando, tiene para los españoles un recuerdo relacionado con nuestras luchas y degraicias revolucionarias; el de haber sido uno de los candidatos de Prim para la corona de España.  
 La muerte sorprendió a D. Fernando el 14 de Diciembre de 1886.  
 Una úlcera fué la causa de aquel fallecimiento que, según general creencia, era ya presentado por el monarca.  
 El inmediato sucesor, D. Luis, hijo segundo de doña María de la Gloria y del príncipe Fernando de Coburgo, nació el 31 de Octubre de 1838 Desde luego tomó el título de duque de Oporto, y muy joven aún se dedicó a la Marina, demostrando grandes disposiciones para las ciencias exactas. Cuando su hermano y antecesor en el trono, don Pedro, se unió con la princesa Estefanía de Hoehenzollern, don Luis mandaba el vapor que la condujo a Lisboa.  
 El príncipe se hallaba en Compiègne con su hermano menor cuando recibió la noticia de la enfermedad del Rey D. Pedro y del infante D. Fernando. Corrió a Lisboa, y al llegar abrazó dos cadáveres.  
 El 11 de Noviembre de 1861 subió al trono vacante, y el 27 de Septiembre del siguiente año contrajo matrimonio por poderes en Turin con la princesa María Pia, hija del rey de Italia. Este matrimonio se ratificó en Lisboa el día 5 de Octubre de 1862.  
 Escasa influencia ejerció el monarca en su reino; por otra parte, la delicada salud de su esposa le tenía siempre contristado.  
 Le sucedió su hijo D. Carlos, cuya trágica muerte es conocida, y de quien en diferentes ocasiones publicó datos biográficos nuestro periódico.

## Los Reyes de Portugal

Un poquito de historia.—Doña María II.—D. Fernando.—Desde cuando se dice «ese es Coburgo».—La Corona de España.—Un matrimonio morganático.—Don Luis y Don Carlos.  
 Al comenzar el siglo XIX ocupaba el trono de Portugal doña María I, siendo regente su hijo don Juan, a causa de la enfermedad mental que aquejó a la madre en los postrimeros días de su feliz reinado.  
 Incepc este monarca de comprender el espíritu de su tiempo, apenas tomó resolución que constituyera un deslinde, «dejó el mar y se volvió a la tierra» para ir a su pueblo y embarcarse con su familia para el Brasil, temeroso del poder creciente de Napoleón I.  
 Hijos de D. Juan VI fueron D. Pedro y D. Miguel; aquel optó por la corona del Brasil, renunciando la de Portugal en su hija doña María de la Gloria, lo cual dió motivo a la guerra civil, pues los partidarios del absolutismo apoyaron las pretensiones de D. Miguel al trono lusitano, formándose el bando llamado de los miguelistas, que todavía subsiste, de aspiraciones y principios bastante parecidos a los de los carlistas de por aquí.  
 Doña María de la Gloria contrajo matrimonio con el príncipe Augusto de Sajonia-Coburgo y Gotha, en segundas nupcias con el príncipe Fernando Augusto de Sajonia-Coburgo Gotha.  
 Era don Fernando sobrino del rey de los belgas, hermano del rey consorte de Inglaterra, y ahora vamos a explicar el origen de una frase muy corriente en todas las naciones, desde que se verificó el matrimonio de los dos hermanos con las reinas de Inglaterra y de Portugal: la frase es «es un Coburgo», aplicada a todo joven que con talento, discreción, caballerosidad y sin bienes de fortuna consigue enamorar a una joven de posición y hacer a la vez que un matrimonio por amor, un matrimonio de conveniencia.  
 En las condiciones antedichas se encontraban los dos hermanos en un período en que casi todos los tronos europeos cayeron en procesos, circunstancias que con tanto acierto supieron aprovechar.  
 Casado don Fernando con doña María de la Gloria, matrimonio celebrado con satisfacción de todos los portugueses, dió a la nación once príncipes que fueron sucumbiendo hasta quedar la familia reducida al luego rey don Luis y al infante don Augusto que milagrosamente se salvaron.  
 Durante la minoría de don Pedro y regentó don Fernando la nación, ganándose las simpatías de todos los ciudadanos por el acierto que imprimió a los negocios públicos y por la buena administración que supo llevar a todos los ramos dependientes de su gobierno.  
 Hombre de mundo y de letras, cantivo a los cortesanos con sus correctas maneras, y al pueblo con la sencillez de sus costumbres, y supo hacerse idolatrado de todos.  
 Gallardo, elegante, varonil, artista y cortésano recordábase estas dotes aynas aún viéndole a través de la cubierta de cristal que cubre su sepulcro, donde se guardan los restos perfectamente momificados, sin que los rigores de la muerte hayan bastado a borrar la dulce sonrisa que siempre, en circunstancias prósperas y adversas, se dibujó en sus labios.  
 D. Fernando casó en segundas nupcias con una hermosa actriz alemana a quien primero regaló un palacio, después un título, el de condesa de Ella, después su mano Apasionado del talento y discreción y gracias de esta artista, a quien constantemente veía en el teatro, comenzó por hacerla su amiga y concluyó por creerse en el deber de llamarla su señora. Unida morganáticamente con el Rey

## La Previsión Andaluza

Para su nueva sección comercial ha emitido 10.000 acciones, de pesetas 100, que forman el millón de pesetas con que ha de empezar a operar.  
 Abonará un interés fijo de un 4 por 100 anual, pagado por trimestres vencidos, y al cerrarse el balance anual abonará a sus accionistas el resto hasta completar lo que les corresponda por beneficios.  
 Para toda clase de detalles, como bases, estatutos, etc., diríjase a La Previsión Andaluza (Sección de Seguros), Albará, 19, Sevilla.

## El vecindario de Cogollos

Ayer entraron en Granada numerosos vecinos del inmediato pueblo de Cogollos Vega.  
 El peso del nutrido grupo por las calles, llamó mucho la atención.  
 Los protestantes, pues en son de protesta venían, llegaron frente al Gobierno civil, subiendo una Comisión a conferenciar con el Gobernador interino, señor Montilla.  
 La Comisión nos visitó anoche, haciéndonos las siguientes manifestaciones:  
 «El día 29 de Septiembre último, fué anunciada en el Boletín Oficial de la provincia la subasta de consumos de Cogollos Vega.  
 La subasta se efectuó esta mañana (ayer miércoles), quedando desierta por falta de postores.  
 Nosotros presentamos un escrito al Alcalde, autorizado por 227 firmas, pidiendo que no se subastaran los consumos, sino que se haga un reparto para cubrir el presupuesto, pues la subasta aprovecha a los influyentes mientras perjudica al vecindario.  
 El Alcalde, D. Manuel Barea Fernández, nos contestó que se hará lo que él crea más oportuno y entonces todos vinimos a protestar ante el Gobernador.  
 El Sr. Montilla nos ha dicho que formulemos nuestra reclamación por escrito y que él resolverá con arreglo a la ley.  
 Así lo haremos, debiendo hacer constar que estamos muy agradecidos a la cortesía y atenciones con que el señor Gobernador nos ha distinguido.»

## La calle de la Alhóndiga

Nuestros pronósticos se han realizado; la calle de la Alhóndiga ha quedado a oscuras desde anteañoche.  
 La causa de que en tan céntrica vía no luzcan los arcos voltaicos que la hermoseaban, es conocida: la Empresa de tranvías ha comunicado al Ayuntamiento el día de suministrar el fluido eléctrico para dicha calle, por falta de pago de los vecinos.  
 Ahora bien; a nosotros nos consta que algunos de estos vecinos, los que abonaban mayores cuotas, no han dejado de cumplir su compromiso. Luego el problema no es grave de resolver, ni mucho menos. Todo consiste en que una persona prestigiosa, una buena voluntad haga que se entiendan los que hoy no lo consiguen.  
 Esta persona debe ser el Alcalde don Felipe La-Chica, quien puede hacer la gestión llamando a conferencia a una co-

misión de vacinos y al representante de la Empresa.  
 De este modo se llegará a un acuerdo para que continúe el alumbrado extraordinario hasta fin de año; y para cuando se discutan los presupuestos de 1911 cabe estudiar algún aumento de la cantidad que corresponde pagar al Ayuntamiento.  
 Así se lograría que no quede feísima y en tinieblas una vía pública de tanta importancia.

## Los Mejores CHOCOLATES

SAN ANTONIO—Capuchinas, 18  
**MEDICO-DENTISTA**  
 Dr. USHARA—Acera del Casino, 13

## Granada al día

**Asamblea provincial.**—Por falta de número no pudo ayer celebrarse la segunda sesión del período semestral la Diputación provincial.  
 Estuvieron en el despacho de la presidencia los Sres. Diaz Palomares, Rojas, Aguilera Moreno, López Atienza, Ortiz Pujazón, Rodríguez Acosta, Jiménez Gavarre, Echegarria Moreno, Rodríguez Aguilera, Valverde Márquez, Montes Sierra, Hitos, Torres Callejas y Fernández Jiménez.  
 Ya no celebrará la sesión hasta el próximo lunes, a cuyo efecto el Sr. Diaz Palomares dirigió ayer cartas y telegramas interesados de los diputados que vengan para ese día, con objeto de celebrar sesión y empezar la discusión de los presupuestos.

## Comisión de Hacienda de la Diputación

D. José Pedro Casado de Amezúa y Alcalá de Olmo

Tercerario Franciscano, Abogado, Caballero de la Inclita Orden de San Juan de Jerusalén, Jefe de Fomento jubilado, etc.

HA FALLECIDO PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR EN EL DIA DE HOY

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. N. R. I. P. A.

Su director espiritual el R. P. Fr. Francisco Sevilla; sus desconsolados hijos doña María, D.ª Josefa, D.ª Gracia, D.ª Gertrudis (Religiosa Adoratrix), D.ª Soledad, don Nicolás, D. Rafael y D. José Casado y Torreblanca; hijos políticos D.ª Eugenia S. Guardiola y D.ª Concepción Corzo, nietos, hermanos (ausentes), hermanos políticos, tios, tíos políticos y demás parientes, participan a sus amigos tan irreparable pérdida, rogándoles concuerden en sus oraciones al finado y les suplican se sirvan asistir al funeral que se celebrará en la parroquia de Santa María Magdalena el viernes 14, a las nueve de la mañana, y al entierro que tendrá lugar acto seguido, en la casa mortuoria, Angulo, 5, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Granada 13 de Octubre de 1910. El duelo se despide en dichas iglesias.—No se reparten esquelas.

De ferrocarriles.—La compañía de los ferrocarriles Andaluces ha puesto en conocimiento del público que, a partir del día 20 del actual, empezará a regir la tarifa especial número 5. de pequeña velocidad, (aprobada por R. O. de 13 de Septiembre de 1910), para el transporte de plomo, cobre, minerales, horras de fundición, escorias y horras de horno, por vagones completos, desde una a otra de las estaciones de esta red, (excepto las de la línea de Alicante a Murcia y Torreveja).

Los aceites.—La Dirección de Agricultura de publicar un avance estadístico de la producción de aceituna y aceite, formulado con arreglo a los siguientes datos:

Región de Andalucía Oriental (Granada, Jaén, Málaga y Almería)—Ma a cosecha por sequía, fuertes vientos torrales que perjudicaron floración, heladas y enfermedades. Superficie cultivada en la región, 304 942 hectáreas, que rendirán 1.713.210 quintales métricos de aceituna y 261.300 de aceite.

Región de Andalucía Occidental (Sevilla, Cádiz, Córdoba y Huelva)—Cosecha mala por baja temperatura en épocas de floración y sequía. Superficie cultivada, 489 908 hectáreas, para rendir aproximadamente 1.528 970 quintales métricos de aceituna y 234.548 de aceite.

Un nuevo e importante triunfo acaba de obtener Underwood: En la Exposición Mundial celebrada últimamente en Bruselas, le ha sido otorgado el gran premio destinado a la mejor máquina de escribir. Con éste son siete los grandes premios alcanzados por Underwood en diferentes certámenes, aparte de otras recompensas de importancia, las cuales son prueba irrefutable de la excelente construcción de la Underwood, hoy día de fama universal bien cimentada, y de sus incomparables resultados en la práctica.

Concesionarios exclusivos de la Underwood para España, Portugal y Norte de África, Balmes, 7, Barcelona.

Los aprobados en Correos.—Se nos ha acercado a nuestra redacción una comisión de oficiales quintos del cuerpo de Correos, en expectación de destino, los cuales solicitan nuestro apoyo para la defensa de causa tan justa como su colocación.

Según nos enteramos, existen más de 200 aprobados en 1907 y además 326, que aprobaron en las últimas oposiciones de 1909, siendo muy dignos de atención estos señores que tras grandes y esforzados trabajos lograron el ingreso en reñidas oposiciones y que ahora se ven desamparados por completo.

A nuestro entender, no se ha consignado cantidad alguna en los presupuestos próximos, y por lo tanto, van a verse privados de colocación año más, lo que, como es natural, les causa grandes e irreparables perjuicios.

Nosotros creemos las columnas de nuestro diario a dichos señores, para que desde ellas se defiendan como es lícito a quien reclama solamente justicia, que no otra cosa piden.

El desarrollo, el crecimiento de los niños, lo facilita de modo extraordinario el Elixir Calot que se vende en la Farmacia Gran Vía, 13.

Ha sido nombrado agente ejecutivo de los pósitos de Motril y Santafé, D. Joaquín Rodríguez.

Se encuentra vacante la plaza de médico titular de Dólar, dotada con 1.500 pesetas anuales.

Los que se encuentran en condiciones de aspirar a ella pueden hacerlo en el plazo de 15 días.

Casa de Socorro.—Curados ayer: Miguel Pérez, de 17 años, de una herida contusa en la parte media de la región frontal.

Dolores García, de 16 años, de picadura de insecto en la mano derecha.

Clases pasivas.—El día 15 del corriente, a las tres de la tarde, la Asociación de Clases Pasivas de esta provincia, celebrará junta general ordinaria, en su domicilio social, Campillo Alto, 29.

Viajeros.—Llegados ayer: Hotel Victoria.—D. José García, don Adolfo Domínguez, D. José Ramírez Tintero y familia y D. José Sánchez Navarro.

Hotel Suizo.—D. Leonardo Ochat Alvarez, D. José María Parra y D. Eleuterio Jiménez Parra.

Hotel Alameda.—D. José Noguera y familia, D. R. gino de la Peña, D. Guillermo Quintanilla, D. Francisco P. Santiago y D. Ramón Grandados.

Hotel Victoria.—D. Juan Ramón López, D. Juan Abuelino, D. Andrés Díaz, don José del Barco, D. José Riquelme y don Enrique González.

Hotel Navio.—D. Francisco Sánchez, don Francisco González, D. Antonio Ortiz, D. Antonio Moreno y señora, don Aniceto Sánchez y D. Juan Lorca.

Hotel Oriente.—D. Ramón Bustos y don Emilio Utrabo é hijo.

tes, D. Francisco P. Santiago, D. Emilio Utrabo, D. Matías Alcalá, D. Rafael González, D. Felipe Hernandez, D. Luis Rivera, D. Clemente Linaín y D. José Santiago.

Ha salido para dicha ciudad: D. José Mina, D. Miguel García y D. Juan Alvarez.

Para Larjón: D. Francisco Raña y don José Bueno.

Para Orgiva: D. José Vizcaino, D. José Peres y D. Antonio Marfil.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Juan Carrasco Martínez, comandante de Victoria.—Imaginaria, D. Gonzalo Enrique de Luna, comandante de Victoria.—Hospital y provisiones, D. Federico Velasco é Inzola, cuarto capitán de Victoria.

De orden de S. E. el sargento mayor de plaza, José Fernández.

La anemia, clorosis, colores pálidos, menstruación difícil y leucorrea, se curan con el Dinamógeno S. iz de Carlos.

¡Qué dulce es la luna de miel! Sin embargo, nada hay tan horrible como percibir olor desagradable al besar en la boca al ser amado. Afortunadamente, existe un contratamiento de fácil arreglo: nadie se case sin llevar un frasco de Licor del Polo.

Prensas y molinos aceiteros.—La brillante historia de que goza la fundición de D. Francisco Roca, ha traspasado los límites de esta provincia, y en muchos puntos de España están en uso, con evidentes éxitos, las prensas y molinos aceiteros que se construyen en tan importantes talleres, sitios Rejas, 30, Granada.

El Agua de Abisima, la mejor para el caballo y la barba, devocivo al pelo su primitivo color, y se vende en la FARMACIA GRAN VIA, 13.

Es verdaderamente mitegrasa, la rapidez con que cura el dolor de muelas el Anticaries Luque, que se facilita por una receta en la Farmacia Gran Vía, 13.

Los callos, que empiezan a molestar en este tiempo, se curan en 48 horas con el Callicida Piva, que vale una peseta en la Farmacia Gran Vía, 13.

Una sabia estadística ha venido a demostrar que el mayor número de enfermos curados de calenturas, consigieron su curación con el Contra Calenturas Fernández Izquierdo, que se vende en la Farmacia Gran Vía, 13.

EL PROBLEMA CAÑERO

Encuétrase en Granada la Comisión nombrada por la Junta de Hacendados de Motril, para que marche a la Corte a gestionar cuanto se refiere al actual problema cañero.

Forman dicha Comisión los señores siguientes:

Por Motril: el Alcalde D. Francisco Pérez Santiago, D. Luis Cuevas Jiménez, don Antonio Rioja y D. Ramón Grandados.

Por Almería: el Alcalde D. José del Barco, D. Emiliano del Barco y Antonio Aguado.

Por Salobreña: el Alcalde D. Federico Ruiz Romero, D. José Venavides Chacón y D. Andrés Díaz Molina.

Estos señores reunieron anoche en el Hotel Alameda, adoptando estos acuerdos:

Visitar hoy al Gobernador civil, para comunicarle que la Comisión marchará a Madrid mañana viernes, con el fin de que lo comunique al Sr. Cansel-jus.

Visitar asimismo a los Presidentes de las Cámaras Agrícola y de Comercio, para recabar el concurso de ambas Corporaciones.

Solicitar el apoyo de la prensa granadina, en defensa de la región cañera, cuyas legítimas aspiraciones se sintetizan así:

Margen diferencial en la tributación, y precio mínimo remunerador, para la primera materia.

La Comisión hallase animadísimo, confiando en el éxito de las gestiones que va a emprender, llena de entusiasmo.

Esta confianza tiene legítimo fundamento, no solo por la justicia de las pretensiones, sino por los crecimientos y halagüeñas promesas que tienen formuladas directa y concretamente, el Presidente del Consejo, Sr. Canalejas, y el Ministro de Hacienda, Sr. Cobian.

Por otra parte, el diputado a Cortes por Motril, Sr. Romero Cívantos y el Senador vitalicio Sr. Díaz Moren, tienen crecidas su influencia y valimiento en apoyo de las justas peticiones de los pueblos cañeros; contando además con otros crecimientos valiosísimos, entre ellos el del Sr. Lu-Chica que también se halla en la Corte, y que como saben los lectores tiene anunciado que se ocupará del asunto en el Congreso.

Lealtad es manifestar, por lo que a nosotros respecta, que la Comisión dispone de la adhesión y concurso de LA PUBLICIDAD, no solo por el importantísimo concurso que a Madrid le lleva, sino por

La corrida benéfica

La información que publicamos ayer, sobre la corrida que se celebrará el día 23 del corriente, a beneficio de la Asociación granadina de Caridad, ha producido el más grato efecto en la opinión.

Calificase de muy buena la combinación de diestros, que es realmente la mejor que podía hacerse, teniendo en cuenta la ausencia de Bombita y que se niega a torear más en esta temporada Machaquito y Gallito.

He aquí las cuadrillas de Vicente Pastor y Manuel Rodríguez Manolete

Cuadrilla de Vicente Pastor Picadores: Antonio García Varillas, Pedro Navarrete Cantaritos.

Banderilleros: José Balbastro Pepin de Valencia, Ramón Araujo Aranguito y Emilio Moreno Moronito de Valencia.

Pantillero: Francisco Torrijos Pepin de Madrid.

Cuadrilla de Manolete Picadores: Rafael Roldán Quilín y Francisco Codes Melones.

Banderilleros: Francisco González Chiquilín, Fernando Díaz Mancheguito y Rafael Bejarano Pataterillo.

Un pantillero.

NOTAS MUNICIPALES

Comisión de Personal.—Se reunió ayer bajo la presidencia del Sr. Gagliari, asistiendo los señores Jutgier y Horques.

Se acordó conceder 1.200 pesetas como indemnización por accidente del trabajo a la viuda del carrero municipal Tello.

Comisión de Hacienda.—Presidió el señor Garrido, asistiendo el Sr. Horques. Se acordó aprobar las cuentas de carrazas para actos oficiales en Agosto y las del racionado de caballerías del Ayuntamiento en los meses de Julio, Agosto y Septiembre últimos.

Multas.—Ha sido multado José Ortiz, por atravesar con su carro por sitios prohibidos; y José Moreno por tener una pila de fango en el Pie de la Torre.

Reparación.—Se le ha ordenado al sobrestante que proceda a la reparación de las Casillas de Prets.

DE INSTRUCCION PUBLICA

El presidente de la Diputación señor Díaz Palomares ha publicado la siguiente circular:

«Vencido en 30 de Septiembre último el tercer trimestre de este ejercicio y liquidados los haberes que corresponden a los Maestros de la provincia que gozan el derecho de aumento gradual de sueldo, con vista de las certificaciones de altas y bajas ocurridas en el escalafón que remite la Junta de Instrucción pública; ha dispuesto ordenar su pago a los Alcaldes de los pueblos respectivos, con cargo al cupo provincial de este ejercicio; debiendo observar al efecto, las prescripciones de la circular publicada en el Boletín Oficial de 5 de Septiembre de 1896, exigir a los interesados recibos duplicados, uno de los cuales debe llevar sello móvil de diez céntimos con arreglo a la ley, y descontar a los perceptores el 1,20 por 100, que remitirán a la caja provincial con los recibos que han de formalizarse a los Ayuntamientos por cuenta de su cupo.

Primera categoría con 31,25 pesetas Granada, D. Andrés Cruz; id., D. Manuel Pineda López; Almería, D. Antonio Jiménez; Cádiz, D. Maximino Ruiz, por 2 meses y 28 días, 30,63; Baza, don Francisco Castillo; Guadix, D. Eusebio Castillo; Iznalloz, D. José Carrasco; Almería, D. Manuel Ilera; Motril, don Antonio Alonso; Granada, D. Elena Gálvez; Palianas, D. Encarnación Puga; Nieles, (Cástaras), D. Encarnación Ruiz; Puebla D. Adrián Salinas; Sportujar, doña María del Pilar Rodríguez; Zúbia, don Juan Martínez; Cijuela, D. Manuel López; Cojimar, D. Radesinda Jiménez; Alhama, D. Gregorio Valere; Guadix, doña Carmen Rodríguez.

Segunda categoría, con 18,75 pesetas Granada, D. Telesforo Sáez; Ventas de Huelmas, D. Francisco Guerrero; Cogollos de Guadix, D. Francisco Vallellillo; Castil, D. Francisco García Castillo; Campotéjar, D. José Brbel; Dahnas Viejas, D. Antonio Méndez; Montefrío, D. José Ramos; Itrabo, D. Joaquín Jiménez; Sportujar, D. Francisco Correa; Ilora, D. Pedro Terrón Padial; por 2 meses, 25 pesetas; Albuñol, don José Yebra; Alhama, D.ª María Luque; Moraleda, D.ª Filomena González; Baza, doña Josefa Fernández; Castilleja, doña Encarnación Gómez; Luján, D.ª Victoria Sarmiento; Bolívar, D.ª Dolores Sánchez; Mecina Bombard, D.ª Gertrudis Alonso; Yégen, D.ª Estrella Díez; Granada, D.ª Angustias Fuensaldía; Churriana, D.ª Manuela Barrera; Gójar, don Antonio Guerro; Güejar Sierra, D. Enrique Díaz; Mosola (Polopos), doña Ana Martín; Baza de Guadix, D. José Hartes; Loja, D. Eduardo García, Huéscar, D. José Guerrero; Otrera, don José Palomares; Pinos Puente, D. José Mira; Salobreña, D.ª María Becerra.

Tercera categoría, con 12,50 pesetas Granada, D. Ricardo Navarro; id., don Juan de Dios N. grillo; id., D. Juan Bautista Mata; id., D. Francisco Espejo; id., D. Concepción de Mora; id., doña Felisa Pérez de Paz; Farcos (Granada), don Benedito Gálvez; id., id., D.ª Francisca del Moral; Baza de Granada, doña Encarnación Ripol; Cajar, D.ª Carmen Cervantes; Churriana, D. Antonio Murcia; id., D. Pedro López; Maracena, don Juan M.º Bernard; Albuñol, D. Francisco Arana; id., D.ª Gabriela Puga; Alcazar, D. Celestino López; Cástaras, doña Clementina Ruiz; Baza de Granada, don Leovigildo López; Torvizcón, doña Elena Lafuente; Játar, D.ª Anunciación González; Chimenasas, D.ª Amalia Martín; Moreleda, D. Manuel Grandados; Baza, don José Rodríguez; Benamaref, doña Carmen Palma; Caudiles, D. Francisco Martínez; Zújar, D.ª María Velasco; Guadix, D. Agustín de Vicente; id., D.ª Angustias Ramos; Baza de Guadix, D.ª Antonia Reyes; Jerez del Marquesado, don Francisco Eugenio Peña; id., D.ª Josefa Roja; Huéscar, D.ª Anunciación Jabre; Castil, D.ª Dolores Martínez; Gálera, don Manuel Gasch; Domingo Pérez (Iznalloz), D.ª Argustias Puga; Moclin, doña Antonia Marfil; Píñar, D. José Fernández; Fuente de Cesna (Algarinejo), don Juan García; Santafé, D.ª Patrocinio Pérez del Arco; Montefrío, D. Adelfardo de Mora; id., D.ª Fernando Barro nevo; Tocón (Ilora), D. José María Miranda; Motril, D.ª Consolación Soriano; idem, doña Luisa Estan; Almuñécar, D.ª Mercedes Castro; Gójar; Farsatú, D. Francisco J. Correa; Güejar Fondón, D. Andrés Alvarado; Jete, D. Antonio Prelos; Vélez Banadilla, D. Ramón Pedros; Orgiva, D. Manuel Rincón; id., D.ª Filomena Castilla; Albuñol, D. Jallo García; Busquistar, D. Narciso Martín; Covijar, D. O.º Cebrás; Chite y Talará, don Eduardo Rodríguez; Dúrcal, D. Juan Padial; Lanjarón, D.ª Victoria Moreno; Nigüelas, D. Dionisio Tagerize; Padul, don José Fréire; Pinos del Rey, D. Manuel López; Restábil, D. Gonzalo Muñoz; id., D.ª Francisca Muñoz; Balbuena, don Manuel Alonso; Chachina, D. Santiago Gómez; Pinos Puente, D.ª Anunciación Molina; Parichil, D. Juan de Dios Santos; Joratrator, D. Maximino Ruiz; Mairena, D. Teodoro Ortega; Jolinar (Gualchos), D.ª Marta Mezaca; Yégen, don Francisco Sánchez; Ilora, D. Manuel Linares; Orca, D. Rafael Solánez; Alhama, D. Antonio Palacios; Zújar, D. Manuel R. Fábreg; Lanjarón, D. Eduardo Pajares; Almuñécar, D. Pedro Tejedor; Viznar, D. Francisco Cruz; Esfianas, don Juan de Dios Carrasco; Guadix, D. Rafael Ariza; Salobreña, D. Manuel Gascón; Puebla Don Fadrique, D. Santos Palacios; Palianas, D. Cándido Rodríguez; Polopos, D. Francisco Páramos; Cúllar Vega, D. Joaquín Jiménez Uceda; Nívar, D. Mariano García; Loja, D. Salvador Prada; Escúzar, D. Miguel Vilchez; Motril, D.ª Leonor Sancedo; idem, doña Carmen Cano; idem, D. Telesforo Rayos; Nigüelas, D.ª Carmen Gallardo; Armiola, D.ª Josefa Rivero; Oltivar, doña María Josefa Arriero; Chachina, doña Dolores Castellano; Dilar, D.ª Cosuella Villarreal; Montefrío, D.ª María Josefa Guarnido; Motril, D.ª María del Pilar Dobias; Granada, D. Lisardo Iglesias; Pinos; idem, D. Antonio Manzanillo Jiménez; por dos meses y nueve días, 9 pesetas 62 céntimos; Zúbia, D.ª Leocadia La Caza Cuelilo.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha regresado de los baños de Alhama, el procurador, D. José Mesa Benhoms.

—Ha venido de Almería, el ingeniero de minas, D. Hermenegildo Frias.

—Ha dado a luz en Motril, con todo felicidad, una hermosa niña, la señora doña Liana Montero de Ruiz.

—En la misma ciudad se encuentra enfermo, el director del Colegio Politécnico, D. Eduardo Cazorla Trojillo.

—Ha experimentado un gran alivio, la señora doña Ana Ramos, esposa de don Rafael Fernández Rabio.

—En Madrid se han concertado las próximas bodas de la Srta. Manuela Bavigotti, hija del banquero de este apellido, con el joven abogado don Miguel Ortiz, y de la Srta. Carmen Bofarral con el capitán de Artillería don Enrique Uriarte y Clavería.

Esta madrugada ha fallecido nuestro respetable amigo D. José Pedro Casado de Amezúa, distinguido caballero en quien concurrían las más relevantes condiciones de inteligencia, laboriosidad y afable trato, que granjearonle la estimación de cuantas personas tuvieron la suerte de conocerle.

Era abogado y desempeñó cargos importantes, incluso el de jefe de Fomento, dedicándose últimamente a la industria, llevado de su espíritu activo y emprendedor.

Fuere amantísimo, ciudadano probo, amigo noble, para los obreros bondadoso y protector, su pérdida será lamentadísima, dejando gratos recuerdos de sus bellos sentimientos.

Dios acoga en su seno el alma generosa del finado.

Testimoniamos nuestro más profundo pésame a la familia que hoy llora tan inmensa é irreparable desgracia.

Correo de la provincia Desde Santafé

Ayer, al obscurer, por la carretera de Loja, venia un matrimonio con dirección a Santafé, conduciendo un fonógrafo, que les servia para hacerse la vida modestamente.

Cerc. del puente del Salado, se les acercaron 12, ó más marroquines, jóvenes jornaleros.

Obtuvieron el dueño del fonógrafo, en medio de la carretera, a que les hiciera alguna música y, cuando revisaron todos los cilindros, le rompieron la máquina, en señal de gratitud.

Cuatro de estos valientes garafones, armas en ristre, sujetaron al hombre, y junto a él, y previamente amordazada ella, fué objeto del abuso de cada uno de estos bien educados mozos.

El marido protestó y pidió que le mataran; y en cuanto le fué posible desasirse, vino a dar conocimiento del hecho a la guardia civil.

Tan sofocado venia, que encontró al cabo de la benemérita en la calle y no le vio.

El cabo y un guardia prendieron a uno de los orangutanes y éste dió el nombre de los demás.

El juzgado instruye diligencias y esperamos que, dada la rectitud de la autoridad judicial, servirá de escarmiento para que podamos ir sin escolta de Colón a Nador, pasando por el Jau.—El correspondiente, Santaefé, 12 10 1910.

VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Pleito procedente del juzgado de Andajar, D. Antonio Jacome Morera, con D. Cecilio López Montese, menor cuantías; sin abogados, procuradores, Sres. Saldo y Gómez Tortosa; secretario, Sr. Pardo.

Pleito procedente del juzgado de Canjaya, D. José Trujillos Torres con doña María Ana Villarreal Gómez, sobre reclamación de honorarios; sin abogados, procuradores, Sres. Sáiz y Onieva; secretario, Sr. Serra.

Sala de lo criminal.—Juzgado de Baza: Contra Angel Martínez Ibarra, por robo, vista por jurados; abogado, señor Ramírez; procurador, Sr. González; secretario, Sr. Ortega.

Juzgado de Motril: Contra Francisco Aragón Lorca, por homicidio, vista por jurados; abogado, Sr. Carrascos; procurador, Sr. Herrera; secretario, Sr. Lezcano.

DESDE ALMERIA

Personajes austriacos

A las seis y media de la mañana de ayer, fundó en este puerto el hermoso vapor de la importante Compañía Austro Americana, «Argentina», que procedía de Trieste, con destino a Buenos Aires.

En dicho buque venia una importante comisión de comerciantes austriacos, presidida por el Senador de la Cámara de Señores de Austria Mr. Arturo Krupp, designado para asistir a la Exposición Internacional de Buenos Aires.

Figuran en dicha comisión el Consejero Imperial Mr. Charles Doxhmitte, Presidente de la Asociación y organizador de la Exposición; Mr. Kaiserlicher Rat Carl Duschwitz, Presidente de Oosterei y el vicecónsul de Austria en Santa Cruz de Tenerife Mr. Le Chavalier Georges de Galatti.

Acompañan a los anteriores personajes, otras notables personas austriacas y una banda de música de aquel Imperio, que hacen el viaje con objeto de asistir a un concurso musical europeo que también se ha de celebrar en Buenos Aires.

A las nueve de la mañana saltaron a tierra los tres últimos señores que más arriba mencionamos, los cuales acompañados del cónsul de Austria en esta plaza, D. Camilo Billaño, visitaron, después de pasar por la capital, a los señores Gobernador civil y Alcalde, invitándoles a un concierto a bordo.

Las autoridades devolvieron la visita y asistieron al concierto.

También visitaron la capital muchos de los pasajeros.

La salida del «Argentina» fué majestuosamente; iluminado el gran barco espléndidamente con centenas de bombillas eléctricas y tocando la Marcha Real española, abandonó nuestras aguas, aban-

Robo audaz

En Castro del Río ha ocurrido un robo que nos viene a recordar los tiempos de José María y Diego Corrientes.

El día 9 del actual marchaba por la carretera montado en una caballería, el vecino de dicha población Antonio Alba Billo, y a las cuatro de la tarde próximamente, al llegar a las inmediaciones de la dehesa denominada «Vaca Barrosa» fué sorprendido por una cuadrilla de gitanos que se abalanzaron sobre él y lo ataron a un olivo, despojándole de todas sus ropas y apoderándose también de cinco pesetas, unas alforjas y quince nuevos que llevaba.

Los discípulos del Tempranillo emprendieron la fuga con su botín.

Un transeunte que poco después de ocurrido el hecho acertó a pasar por dicho lugar, al ver al pobre Antonio Alba Aello atado al árbol se acercó a él y rompiendo sus ligaduras, lo puso en libertad.

Ignoramos el nombre del caritativo transeunte, que prestó un excelente servicio, pues el Billo estaba a punto de perecer por asfixia a causa de que los bandidos le introdujeron un pañuelo en la boca.

Seguidamente la víctima puso el hecho en conocimiento de la benemérita, que sin pérdida de tiempo empezó a practicar diligencias para la captura de los autores del robo, quienes, hasta ahora, no han podido ser capturados.—D. de C. Córdoba 12 Octubre 1910.

Banco Hispano Americano COTIZACION DE AYER

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Francos, Interior, Amortizable, Idem nuevo, Banco de España, etc.

Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Londres corto, Pesetas, Marcos cheque, etc.

Bolsa de Londres

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 exterior español, Consolidado inglés, Brasil 4 por 100 1889, etc.

No tiene igual la lámpara AEG

Advertisement for AEG lamps, highlighting their quality and safety features.

A los gremios

En la imprenta de este periódico, Gracia, 4, se venden citaciones a dos pesetas el ciento.

Imprentillas de caucho

Se venden en la Administración de LA PUBLICIDAD, de 9 a 90 pesetas.

GRAN FABRICA DE Pianos y Armoniums

López y Griffó.-Málaga Sucursal en Granada, Zacatin, 5

Venta de toda clase de instrumental para banda.—Accesorios musicales.—Gramophones.—Discos.—Acordeones, etc., etc.

Venta de pianos y armoniums al contado y a plazos y alquiler de los mismos.

Se hacen afinaciones y recomposiciones

Almacenes de Primeras Materias

Fabricación de ABONOS COMPLETOS PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Carrillo y Compañía.—Granada Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de Potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias.

Dirección y almacenes en Granada, calle de la Alhóndiga, 11 y 13

Almacenes en Málaga, Cuarteles, 23

FABRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARJE

CHOCOLATES MARCA ALHAMBRA

Los más superiores que se fabrican premiados con 42 grandes recompensas industriales en Exposiciones Internacionales.

Cándido Sáenz López

Paseo de la Victoria, 9 y 11.—GRANADA

# Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

## LAS CORTES CONGRESO

Sesión del 12 de Octubre

Preside el señor Ruiz Jiménez. En el salón solo hay ocho diputados. El señor Senante pide que se cuente el número para la aprobación del acta. Se pone a votación, no aprobándose, porque, a pesar de haber sonado los timbres, entrando algunos diputados, solo se reúnen 46.

El Sr. Ruiz Jiménez suspende la sesión por una hora.

Los jefes de las minorías acudieron al despacho del Presidente para protestar de esta determinación.

No se ha reanudado la sesión.

## ESPAÑA EN AFRICA

**Mejilla-Centa**

MADRID 12.—El señor Canalejas ha recibido un telegrama del Capitán general de África señor Aldave, confirmando que ayer verificó una columna un paseo militar en la zona fronteriza, encontrando pruebas de respeto y adhesión en todas las tribus. Algunas le han pedido el traslado del zoco más próximo a Mejilla, para ponerse al amparo de las armas españolas.

En Centa no hay novedad.

## El cólera en París

Telegrafían de París, que parece existir dos casos de cólera.

## El Mokri

Hoy se ha celebrado nueva conferencia de los diplomáticos españoles y marroquíes.

## Percepción

El padre Bocos ha solicitado permiso para celebrar una peregrinación el domingo 4 de Octubre.

Visitó personalmente al Gobernador civil, asegurándole que cuidarán de que se conserve el orden.

## España y Portugal

El Embajador de Lisboa comunica que el Ministro portugués señor Machado le ha dicho, que conocía las informaciones de la prensa española sobre la solidaridad de aquellos conventos republicanos, asegurando que aquel Gobierno no se mezclará en los asuntos políticos de las naciones vecinas.

## Fuga del Príncipe El Kebir

Ha dicho el señor Canalejas, que el hermano del Sultán, Abdel K-bir, que estaba detenido en Fez, se escapó. Mulay Hafid ha ordenado su captura.

## Por el orden

Se ha prohibido la manifestación ferrerista en Málaga.

## Frailes fugitivos

El Gobernador de Salamanca comunica que llegaron 40 frailes y 35 monjas. Van disfrazados y de paso.

## Toma de posesión

Se ha posesionado de la Dirección de los Registros, D. Fernando Weyerler.

## Romanones

El Presidente del Congreso señor Conde de Romanones, se encuentra enfermo, no habiendo asistido a la Cámara.

## Conferencia

El señor Moret conferenció con el señor Cobian.

## La negociación hispano-marroquí

Desdise hoy, que los marroquíes se resistían a aceptar algunas exigencias formuladas por España.

El viernes se celebrará una nueva conferencia diplomática.

## Solicitudes

El Gobierno ha recibido peticiones de varias provincias de autorización para

## celebrar manifestaciones ferreristas.

Algunas solicitudes contenían algo punible, por lo que han sido enviadas al fiscal.

## El Ministro de la Gobernación

El señor Merino irá el día 15 a Barcelona para asistir al Congreso antituberculoso.

## Sobre la emigración

Se ha publicado una Real orden para hacer conocer a los emigrantes los puntos infestados para que adopten sus precauciones.

También se ha dispuesto que todos los barcos de emigrantes lleven médico para asistirles hasta el final del viaje.

## Buque de guerra

El Reina Regente ha realizado en el Ferrol pruebas de máquinas con buen éxito. En breve se le colocarán paletas en la hélice.

## Ascensos

El Ministro de Marina señor Arias Miranda ha llevado a la firma del Rey varios ascensos de la Armada.

## Mr. Revoll

H. marchado a París el ex Embajador de Francia en Madrid Mr. Revoll.

Despidióse de los Infantes Doña María Teresa y Don Fernando.

## Censura

Se ha recibido un radiograma de un buque español de Lisboa, participando que le han prohibido telegramas cifrados.

## Después de la Revolución

**Lo que dicen los tripulantes del yate «Amelia»**

LISBOA 12.—Algunos periódicos recogen las manifestaciones hechas por algunos individuos de la tripulación del yate «Amelia» que condujo a los Reyes a Gibraltar.

Cuentan, que durante el viaje a don Manuel le dominaba una intensa melancolía.

Doña Amelia procuraba animarlo con palabras de afecto.

«Eres muy joven, le decía, y Portugal te recordará. Ten esperanza en la posibilidad de que se lleve a cabo la restauración.»

El monarca destronado contestaba: «Jamás, no es posible»

Las reinas D.ª Amelia y D.ª María Pia fueron todo el viaje rezando.

## El rumbo de los jesuitas

ROMA 12.—El Vaticano ha recibido informes de que la mayor parte de los jesuitas portugueses irá al Brasil y algunos a Inglaterra.

## Los exreyes de paseo

GIBRALTAR 12.—En la lancha de vapor del Gobernador de la plaza estuvieron ayer tarde paseando por la bahía, don Manuel II y D.ª Amelia.

## El ministro de Italia

GIBRALTAR 12.—Guárdase verdadera reserva sobre la llegada del Embajador de Italia en España.

Sin embargo, alguien asegura que el viaje está relacionado con la marcha a Italia de la Reina Pia y su hijo el Infante don Alfonso.

Se hospeda en el Palacio del Gobernador.

## Monárquicos al lado del Rey

GIBRALTAR 12.—Ha llegado el doctor Augusto Ceisquerra exgobernador de las Islas Azores, que viene a unirse a los monarcas lusitanos, por no querer continuar bajo la República.

Es un ferviente monárquico. Le acompaña una esposa.

## El servicio militar obligatorio.

**Más detenciones.—Una denuncia**

LISBOA 12.—Ha sido firmado el decreto estableciendo el servicio militar obligatorio.

Se ha disuelto el Estado mayor de los buques de la Armada.

Signen practicándose detenciones de cardot s.

Algunos se acogen a la República.

Ante el gobierno fué denunciado que en la iglesia francesa de San Luis había un depósito de pólvora.

El embajador francés en esta capital lo ha negado diciendo que el depósito se hallaba en una casa próxima a la iglesia.

## Normalidad

Dicen de Lisboa, que reina tranquilidad, haciéndose la vida ordinaria.

Nuestro embajador conferenció con el embajador de Inglaterra sobre la expulsión de los religiosos.

## El viaje de los reyes a Inglaterra

GIBRALTAR 12.—Dícese que D. Manuel y D.ª Amelia no partirán de esta plaza hasta que hayan marchado a Italia doña Pia y D. Alfonso.

También se cree que con los reyes, marcharon a Inglaterra el Gobernador de la plaza, que irá a contraer matrimonio.

## Vigilancia extrema

GIBRALTAR 12.—La vigilancia en las cercanías de Palacio se extrema cada día más, no permitiéndose el paso ni aún a personas muy conocidas.

Los rastros de los callejones que dan a la Muralla han sido cerrados y además la puerta abierta en la Muralla, obligando a las personas que vayan a los baños a utilizar caminos nuevos.

Así se ha publicado en el diario oficial.

## Bolsa de Madrid

Interior 4 por 100 contado	82 50
Idem fin mes.	82 75
Amortizable 4 por 100	91 60
Idem 5 por 100.	100 60
Banco Hipotecario.	000 00
Banco de España	442 00
Compañía de Tabacos	340 00
Céculas	101 25
Azucarera: ordinarias.	00 00
preferentes	54 56
obligaciones	00 00
Cambios	
París, a la vista	7 10
Londres, a la vista.	27 00

## BARCELONA

### Un plan desbaratado

BARCELONA 12.—Las autoridades de Barcelona, en los registros domiciliarios, ha detenido a un sujeto llamado Cornella, anarquista.

Afirmase que se le ha encontrado tubos de alambre y otros efectos propios de explosivos.

Hay seis detenidos más.

Insistese en que la policía ha conseguido desbaratar un plan vastísimo preparado para esta semana.

Ha sido puesto en libertad el anarquista Cardenal.

### Las huelgas anarquistas

En Sabadell continúa igual el conflicto entre obreros y patronos.

También en Barcelona sigue del mismo modo.

Ha sido nombrado juez especial, para intervenir en cuanto se relacione con las huelgas.

Legó el gobernador.

Reina ansiedad por saber los acuerdos de la reunión que tendrá con los metalúrgicos.

## PROVINCIAS

### Ferrer

PALMA 12.—Mañana habrá gran velada republicana socialista con motivo del aniversario de la muerte de Ferrer.

### El jefe de la policía do D. Manuel

ALGECIRAS 12.—Ha llegado el capitán de la Guardia civil, Robles.

Repite que está agradecidísimo al marqués de Villalobar, que le protegió, por lo que pudo embarcar en la Isla de Panag.

### En la Academia gallega.—Los amigos de Teófilo Braga

CORUÑA 12.—En la Academia Gallega ha surgido gran revuelo y disgusto por oponerse el presidente don Manuel Murguía a la celebración de un acto en que se testimoniase la felicitación al académico Teófilo Braga.

Los académicos han firmado escrito enviándole un mensaje.

El disgusto es mayor, recordándose que la Academia patrocinó recientemente una velada en honor del obispo de Jaca.

## Sobre el proceso de Perezagua

BILBAO 12.—El juzgado de Valmaseda ha dictado un auto denegando la reforma del que declaró procesado al socialista Perezagua, al que se le suspende en el cargo de concejal de este Ayuntamiento.

Se ha comunicado esta resolución al fiscal de la Audiencia y al gobernador civil de la provincia.

## EXTRANJERO

### Defensa contra una huelga ferroviaria

PARIS 12.—Publica la Gaceta oficial de Francia, un decreto dando a los ferrocarriles una nueva organización militar y autorizando entre otras cosas, la convocatoria para un período de veinte días, de los empleados y obreros ferroviarios sometidos a obligaciones militares.

Si hubiera caso para ello, tendrá facultades el Gobierno de entregar las locomotoras a maquinistas y fogoneros de la Armada.

También ha tomado medidas para asegurar el servicio postal y el abastecimiento de París.

### Más sobre la huelga de los ferroviarios

PARIS 12.—La huelga se ha extendido a la Ila del Oeste.

Los ferroviarios han cortado las líneas y destruido algunos puentes.

Fuerzas del Ejército ocupan las vías férreas.

Se considera la huelga política revolucionaria, habiendo sido despedidos los promotores del conflicto.

Se han practicado muchas detenciones.

### Consejos al Gobierno

PARIS 12.—La mayoría de los periódicos aconsejan al Gobierno que adopte medidas energías respecto a los empleados que se hallan en huelga.

### Huelga general

PARIS 12.—A última hora se sabe que la huelga se ha extendido a todas las líneas férreas.

Reina expectación por conocer las determinaciones del Gobierno.

### Destrozos en las industrias

PARIS 12.—El Consejo de ministros ha acordado el procesamiento de los autores de los sabotajes últimamente cometidos, ó sea de los destrozos de industrias por represalias huelguistas ó planes anarquistas.

### Las víctimas de una catástrofe

LONCES 12.—Las últimas noticias de Winipeg dicen que se calcula que en los incendios de bosques en Mianesota perecieron de 200 a 300 personas.

### Congreso de turismo

TOULOUSE 12.—Delegados de las principales ciudades de España y Portugal viajaron para asistir al Congreso de turismo y de los Sindicatos de la industria turística.

Recibiólos el alcalde, que les dió la bienvenida.

Martin, concejal del Ayuntamiento de Madrid; Zúñiga, alcalde de Segovia, G-thuff, concejal del ayuntamiento de Cádiz y Pinilla, de Salamanca, contestaron agradeciendo el recibimiento.

Después, el sindicato que había tomado la iniciativa, obsequiólos con recepción y lunch.

## AL CERRAR

A las diez de la noche, comenzó el Consejo de Ministros.

García Prieto y Merino llevaban datos sobre las manifestaciones ferreristas de mañana, en el extranjero y España, respectivamente.

Merino llevaba también una estadística religiosa de los llegados procedentes de Portugal.

Barell, Calbetón y Ruiz Valarino, llevaban expedientes y decretos.

SENADO.—Sesión del día 12.—Canalejas, en medio de gran expectación de la Cámara, que está rapta, contesta al discurso de ayer del Obispo de Jaca.

Recrimina los tonos en que se ha dirigido al Jefe del Gobierno, impropios de un prelado.

A Urquijo le ratifica la calificación de facciosos a todos los de la Junta católica, por los procedimientos que emplearon para organizar la manifestación, diciendo e tre otras cosas, que realizarían el acto a pesar de la prohibición del Gobierno.

En párrafos elocuentes analiza los cargos formulados por Urquijo, rebatiéndolos.

Rectifican Urquijo y el Obispo de Jaca. Este dice, que quien como carne de Papa, revienta. (Risas)

Afirma que los primeros actos del Gobierno fueron inmejorables, granjeándose las simpatías del país.

Llama a la situación «moneda del liberalismo» (Nuevas risas)

Luego dice, que el Gobierno parece de sacristanas, porque solo se ocupa de las iglesias.

También hacéis el papel de primos. (La Cámara prorrumpe en carcajadas.)

Le contesta Canalejas.

Le sfea el mal gusto con que hace frases vulgares. En vez de eso podía ocuparse de otras cosas que bendecir manifestaciones.

Llámalo caballero andante.

Se suspende el debate. Y levántase la sesión.

En Algeciras fundó el primer barco velero portugués, llevando bandera republicana. Las autoridades le obligaron a arriarla.

En Lisboa se ha abierto la caja de caudales del convento de jesuitas de Quelhas, encontrándose varios millones de reis en oro y en papel y la escritura de un periódico.

Dicen de Londres, que los Reyes de Portugal han aceptado el alojamiento en el Palacio del Duque de Orleans en West-nor Orton.

La prensa publica extensas declaraciones del excapitán Robles, que llegó hoy a Madrid.

El policía del Rey Manuel relata los sucesos y su intervención. Confirma que el movimiento empezó después de publicar en el transparente de O Seculo una noticia que decía, que el Doctor Bombarda había sido asesinado, y que se trataba de otro crimen de la reacción.

También confirma que el Gobierno portugués le ordenó que vigilara a Lerroux.

Cuando comunicaron al Rey Manuel los sucesos, un oficial le invitó a que tomara el mando de las baterías de Queland. El Rey le contestó:—¿Para qué, si el pueblo y el ejército no me quieren? Que ensayen otro medio de Gobierno.

Es inexacto que el Infante Alfonso peleara, puesto que estaba en Cascaes y no llegó a entrar en la población.

Ahora, en Gibraltar, fué a Robles imposible hablar con el Rey. Este viste uniformes de general inglés.

Termina diciendo, que no volverá a Portugal.

Dicen de Almería, que marchó a Barcelona el «Carlos V».

En el presidio de Burgos se ha reproducido el motín. Los presos pedían la destitución del director y de la ronda y la mejora del rancho. El presidente de la Audiencia ha suspendido de empleo y sueldo al director, restableciéndose la calma.

El Gobierno de Grecia ha dimitido.

Mataix ha publicado un artículo relatando su entrevista con Machado. Este vive pobrmente; es estabílísimo. Dijo que los republicanos portugueses son muy amigos de los republicanos españoles; pero lamentan no poderles auxiliar en ningún sentido, pues desean vivir en las mejores relaciones con todos los Gobiernos constituidos.

Ha dirigido telegramas de felicitación a Braga el partido progresista español.

La comisión del Senado encargada de dictaminar en el proyecto de reclutamiento ha abierto información oral para senadores y diputados.

Los conservadores de la comisión de presupuestos han acordado una campaña de combats a la totalidad del presupuesto de gastos.

Bergamín combatió el de ingresos.

Los parciales serán impugnados por Bergamín, Andrade, Amat y San Luis.

Se afirma que García del Real presentará su candidatura por Barcelona en la vacante que deja Sol y Ortega.

Los R-yes irán a clausurar la Exposición de Valencia, a fines de mes.

—Hoy quedarán en Lisboa terminada la inhumación de los muertos en la revolución.

—Continúan saliendo frailes y monjas en todos los trenes portugueses.

El Parque del Palacio de las Necesidades, será Parque infantil.

—El Consejo de Ministro acordó el nombramiento de Relvos para Hacienda, y proceder a examinar las reuenciones que se introducirán en los gastos del Estado.

También se ha dispuesto enviar los telegramas a la prensa extranjera que se consideren urgentes, en vista de las quejas de los periodistas españoles.

—En todas las poblaciones aumenta el entusiasmo, proclamándose la República en los pueblos más pequeños.

—Mañana se abrirán los teatros.

—El jefe de los jesuitas fué llevado preso al cañonero «Zisid». Sufrió tal impresión, que falleció a los pocos momentos.

—Hoy quedará reorganizado el servicio de vigilancia.

—El Ministro de Justicia interrogó a las Monjas recogidas y demás religiosas.

—Ha sido detenido un individuo que llevaba un cajón de pólvora a la iglesia de San Luis.

—Se ha publicado un decreto disponiendo que en las poblaciones donde las Camaras municipales no sean republicanas sean sustituidas por Comisiones municipales.

—Ha sido preso un conocido político, que aconsejaba la rebelión contra la República.

Organízase trenes especiales para los funerales de Bombarda y Dos Reis. Los cadáveres serán enterrados en el cementerio Oriental.

—Se ha acordado conceder amnistía para los militares y marinos que no reconocen la República.

MELILLA.—El zoco de Zelsa ha estado concurridísimo. Han realizado excursiones los generales Aldave y Jordana, regresando sin novedad. El Río de la Plata llegó frente al Río Quer, comunicando con las fuerzas.

—A Barcelona ha llegado procedente de Buenos Aires, Elvira hermana de Jaime.

—Weyler marchó a Olot a revistar los cazadores de Estella.

—El Gobernador de Barcelona denegará permiso para mañana celebrar la proyectada manifestación por el aniversario de la muerte de Ferrer.

Hablando de este asunto manifestó que no se opondría a que se lleven coronas a su tumba; pero prohibió que se formen grupos, y que se trate de dar al acto carácter de manifestación.

—Ayer se reunió el Consejo de Sabadell el Gobernador. Conferenció con los patronos y obreros, sin conseguir que llegaran a un acuerdo.

**MARTÍN CORTÁZAR**

ASOCIACION DE CARIDAD

Ayer se facilitaron 758 comidas.

## Benzogenol

Sin rival para combatir la Tos. Eficacísimo en los Resfriados. De éxito seguro en los Catarros. Superior a todo tratamiento en la Ronquera.

Los balsámicos que le integran obran por inhalación balsámica, siendo el mejor preventivo en los resfriados y pulmonías.

4 ptas. frasco en la farmacia sucesor de Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

## PURGANTE IDEAL

Azúcar de cacao «Luque»

El más suave y agradable; el más seguro en sus resultados y el más económico.

Recomendado por todos los médicos. Exijase la firma del autor: A. de Luque.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.—Representante en Granada, D. J. Castex Ruiz, Niños Luchando, 20.

## Polletín de LA PUBLICIDAD

## EL REY MALDITO

(157)

«Purgantilla de gruesas perlas de muchas realces, con la imagen de la Virgen de Atocha esmaltada en un medallón encajado de diamantes, que por sí sola le costó cien mil duros».

«Esta era la gran joya del regalo. Largo compró brocados de Talavera y de Medina del Campo, ropa blanca interior de Cambray, todo, en fin cuanto se necesitaba para el atabío de una dama, y para el atabío de un hombre, y además un manto de terciopelo negro bordado de oro con forro blanco de raja de terciopelo negro, un velo campildeo, espeso y magnífico encaje de Flandes».

«Con aquel atabío hubiera podido presentarse dignamente en la corte la duquesa de Oseña».

«Mano de hierro, que no tenía dónde descansar con seguridad estas prendas, las dejó en poder de los mismos mercaderes, que él mismo de una manera seria y con un traje de terciopelo sencillo, calzados de seda, cadena de oro al cuello, como si hubiera sido un caballero, capa larga, espada de corte y sombrero con joyel de terciopelo».

«De tal manera había gastado, que apenas cuando entró en casa del conde de Alcañices le quedaban veinte duros».

«Pero, en fin, aquel dinero se le había ido para que se gastase en galas».

La condesa estaba prevenida y le recibió muy bien; es más le tuvo por un caballero, a pesar de que recordaba vagamente haberle visto con otro traje y con talante bien diferente; como que por probar fortuna con la condesa, que era muy hermosa, Mano de hierro la había mirado de cierto modo, y de cierto modo la había hecho la ronda alguna vez que la condesa había ido a exparcirse con sus amigas a las huertas de Atocha.

—Yo he visto a este alguna vez—dijo para sí la condesa; pero sin acordarse cuándo, y pareciéndole mucho mejor que lo que le había parecido bajo otro aspecto, lo que quiere decir que Mano de hierro sabía parecer hidalgo.

Y de dónde venía Mano de hierro? Sabíalo el diablo, porque en efecto, hombre más oscuro no podía darse.

En su partida de bautismo se lea: «Hijo de Pedro Salcedo y de María Prieto», sin que contase, por el descaído con que se tomaban estas notas por aquellos tiempos, si era hijo legítimo ó natural, ni cuántos fueron sus abuelos.

El por lo pronto no había conocido a sus padres, se había criado en un asca de vecindad, recogido por la viuda de un zapatero de viejo, al lado de una manco-bis, y había sido educado por las señoras de ésta, y por las comadres, y las brujas y las hembras de rompe y rasga de la casa de vecindad.

Al niño no le había faltado nunca nada; se le había hecho holgazán y consentido, había crecido a la sombra de la prostitución y de la infamia, y ruñanes y cuatrosos habían sido sus maestros de mundo y esgrima.

Pero en cambio, ya lo hemos dicho, la naturaleza le había hecho hermoso, bravo y fuerte, y la educación, que es una segunda naturaleza, le había borrado la conciencia antes de que ésta se revelase, y le había dispuesto a todo.

No sabemos cómo había tenido un poco de corazón en un solo momento para su prometiada.

Este era un verdadero triunfo de la hermosura y del alma de doña Francisca.

V

Parecióle bien Mano de hierro a la condesa que se apresuró a concederle lo que le pedía, y no sabemos si le hubiera propuesto otra cosa, si también lo hubiera conseguido.

Porque Mano de hierro estaba muy bien con su sencillo traje de caballero, había tomado unas excelentes maneras y parecía muy vivo, muy gracioso, muy simpático.

—Cree bien—dijo la condesa—que vos sois hidalgo.

—Y de los buenos, señora—dijo audazmente Mano de hierro, que a la verdad no sabía si su padre había sido hidalgo ó plebeyo—la casa de los Salcedos ya sabe vucencia es una muy antigua casa, que se dice viene de los reyes godos.

Mano de hierro mentía con un aplomo que asustaba.

—Háme hablado largamente de vos doña Francisca—dijo la condesa—pero muy callados habéis tenido estos amores; en fin, a la cortesía de doña Francisca de mandaros venir a pedirme, cuando ella, además de ser muy mayor de edad,

es viuda, yo no sé constatar otra cosa más que me place, que desee con toda mi alma que Dios os haga bien casados, que a más de lo que ya tiene ella, yo la do en mil doblones, y de mi cuenta corren las galas y los gastos de la boda.

—Tendrá, pues, galas dobles, señora—dijo Mano de hierro—porque yo, contando con el beneplácito de vucencia, ya he previsto a esto.

—A la buena hora—dijo la condesa—porque así podré ir más allá que vos, y perdonadme, que no es que quiero dejáros corto, sino que amo mucho a doña Francisca: os llevais una perla, una niña, y más que eso: estoy segura que lo que os voy a decir no os lo ha dicho doña Francisca; vos sois el que os la llevais, porque aunque vinda, se casó con un hombre tan enfermo y tan a las últimas, que... comprendedme.

Y la condesa sonrió de una manera que podríamos llamar picante.

A Mano de hierro se le encendió la sangre: comprendió entonces aquello que le había dicho doña Francisca, que ni aun su marido le había visto los hombros desnudos; entonces comprendió también la inocencia de doña Francisca, y el que se le hubiese resistido como una fiera hasta un momento fatal, estando enamorada de él en el fondo de su alma.

Mano de hierro, que era un hombre de mundo, lo comprendió todo y se sintió verdaderamente transportado a un edem.

Se entusiasmó, y en su entusiasmo se arrojó a los pies de la condesa, la asió las manos y se las besó de tal manera, que la condesa se puso encendida hasta lo blanco de los ojos, y le dijo vivamente:

—Paso, paso, señor hidalgo, mirad que no soy yo doña Francisca.

Hay milas lenguas que dicen que no fué esta la última vez que hablaron a esas Mano de hierro y su excelencia; tal vez a causa de aquel entusiasmo sentido a nombre de doña Francisca.

La mujer es nervio puro, y todo en ella depende de la impresión de un momento.

Mano de hierro salió inflamado de la casa de la condesa, hasta el punto de no poderse resistir a sí mismo.

Era aquello macho.

Mano de hierro se creía ya en los cuernos de la fortuna, y a no ser por su conocimiento de doña Eufrasia, que sobrevino poco después, y que cambió la marcha de su vida, sabe Dios cuán feliz hubiera sido y a qué extrañas alturas hubiera podido llegar con su gracia y con su ingenio, amado con idolatría por doña Francisca, y protegido a todo trance por la condesa de Benavente, que era una gran dama intrigante, metida en la política y muy considerada en la corte por su rango, por su talento, por su fortuna, por su juventud y por su hermosura.

Pero no avanzamos los sucesos.

VI

Mano de hierro se fué a buscar un satre; los satres eran los que vestían entonces a las señoras; le entregó brocados y telas, y le mandó fuese a ponerse a las órdenes de doña Francisca, con la condición apretadísima de que, cortase lo que cortase, todo estuviese hecho para el día siguiente.

A segunda se fué a buscar casa y la encontró muy apropiado y con jardín, en en la Carretera de San Francisco, a cuatro pasos de casa de la condesa.

Entrególa a los tapiceros, y por último, a los tres días, cuando Mano de hierro fué a casa de la condesa para ir desd ali con su novia a la iglesia, creyó morir de amor.

Doña Francisca con sus brocados, perlas, su diamantes, era un millón de veces más hermosa que con sus monjiles de duesa.

El padrino había sido procurado por la condesa, que era a su vez padrina, y todo en fin, se le había perfectamente arreglado de una manera excesiva.

Antes de salir la condesa le dijo: —Ved si os ama vuestra novia: mirad

**Para Brillantes, Perlas, Piedras finas**

**Y OBJETOS FANTASIA PARA REGALOS**

Ninguna casa como **SAN JERONIMO** Zacatín 33

Lotería Nacional

Sorteo celebrado el 11 de Octubre 1910

PREMIADOS CON 500 ESETAS

- Lista de números premiados con 500 pesetas, organizada en categorías de Catorce mil, Trece mil, Doce mil, Once mil, Diez mil, Nueve mil, Ocho mil, Siete mil, Seis mil, Cinco mil, Cuatro mil, Tres mil, Dos mil, y Mil.

- Continuación de la lista de números premiados con 500 pesetas, incluyendo categorías de Trece mil, Doce mil, Once mil, Diez mil, Nueve mil, Ocho mil, Siete mil, Seis mil, y Cinco mil.

- Continuación de la lista de números premiados con 500 pesetas, incluyendo categorías de Trece mil, Doce mil, Once mil, Diez mil, Nueve mil, Ocho mil, Siete mil, Seis mil, y Cinco mil.

la francesa, en cinco, 365, y la española, en seis, 312. Comparadas las cifras totales con las de igual mes del año anterior, resulta un aumento en Septiembre del actual de 1.864 emigrantes y 377 inmigrantes, ó sean 1.741 más de ambas clases. Desde 1.º de Enero á 30 del mes último han embarcado en este puerto 17.924 individuos y desembarcado 20.804. En total ascendió el movimiento emigratorio á 38.228 personas.

Por Coruña

Según los datos que me he podido proporcionar durante el mes de Septiembre embarcaron en este puerto 1.517 emigrantes para la Habana y 2.513 para la Argentina. El mes de Octubre ha comenzado también bastante triste. El día 4 salieron para la Argentina cinco barcos, conduciendo 2.500 emigrantes. En los ocho días que van de mes han emigrado por el puerto de la Coruña, para Cuba y la Argentina, 3.845 españoles, y se anuncia la salida de otras numerosas expediciones. Total, 9.874 emigrantes españoles que en poco más de un mes salieron de este puerto, abandonando á su patria, donde la vida se les hace imposible. Dado el número de plazas pedidas, en estos cuatro meses de embarque se elevará la emigración de veinte á veinticinco mil personas.

En Becerrá

Estadística de la gente que ha emigrado de Becerrá durante el mes de Septiembre...

tiembre por no poder atender á su sustento entre la falta de trabajo, las gabelas y los impuestos que han encarecido la vida: Parroquia de Penarrriba.—Marcharon 45 personas y cuatro familias completas, desde el abuelo al nieto. Parroquia de Ponzadas, Sobrado, Val y otras limitrofes.—200 personas y 10 familias completas. Parroquia de Biralta y San Miguel.—300 personas, y entre ellas 15 familias. Del Ayuntamiento de Cervantes pasaron por esta villa en todo el mes último 900 personas. Del de Nogales, 250; del de Piedrahíta, 90, y del de Triacastela, 200. Total: 1.985 personas y 29 familias completas. Emigrantes eran todos labradores y marcharon luego de pasar horrible lucha con la miseria y el hambre.

Centros de contratación

Alhóndiga de granos.—Trigo: existencia anterior, 795 quintales métricos; entrada de ayer, 89; total, 884; vendidos, 72; quedan, 812. Precios: Trigo, de 27'27 á 28'40 quintal métrico. Cebada, de 22'72 á 24'24. Habas, de 20'17 á 21'05.—Los 44 kilos de trigo se vendieron ayer en este establecimiento, de 12'00 á 12'50 pesetas. Matadero público.—Carnicería y precios de ayer: 11 reses mayores, con peso de 1569 kilos, de 1'80 á 1'95 pesetas cada uno; 111 borregos con peso de 1276 kilos, de

1'78 á 1'75; 9 cabrios, con peso de 94 kilos, á 1'30. Romana del pescado.—Ayer se pagaron estos precios: Pescadas, 1'82 por setas kilo; sardinas, 0'64; morralla, 0'52; boquerones, 1'70; ranchos, 0'92; almejas, 0'40.

BOLETÍN RELIGIOSO

Callos para hoy Santos del día.—San Eduardo, rey y confesor, y San Fausto, mártir. Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de las Capuchinas, Mártires, en la misma iglesia. Jubileo permanente.—En la Real Capilla, Nuestra Señora de las Angustias y Eclesias del Sagrado Corazón de Jesús. Se manifiesta á las siete y media y se oculta á las cinco y media. Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las ocho media; en la iglesia de las Capuchinas, á igual hora. Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, á las seis hasta las once. Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrado y las Capuchinas. Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Idefonso y San José, á las ocho de la mañana; en las demás iglesias de costumbre, á la oración. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios, en las Capuchinas.

ESPAÑA SE DESPUEBLA

Por Vigo

Durante el mes de Septiembre último hubo en el puerto de Vigo el siguiente movimiento emigratorio: Salieron para América 3.902 emigrantes en 82 buques, y regresaron 1.439 en 19 buques. Total, 5.341 personas y 52 transatlánticos. La bandera inglesa condujo en 24 buques 2.894 emigrantes; la alemana, en 14, 1.390; la holandesa, en tres, 680 y

TODO UTIL

- IGUALATORIOS médicos, talonarios, duplicados, libro de 100... ZORRILLA: su muerte, sus obras... EL MEDICO EN CASA... PARA FABRICAR ABONOS... GRANADA EN FIESTAS... CEDULAS Y ESTRECHOS... METODO para tocar el acordeón... EL AMOR Y SUS MISTERIOS... FONDISTAS: estados para registro de viajeros, ciento... REMOLACHEROS: contratos para ajustar remolacha, ciento... LIBROS para llevar nota exacta de los talones del ferrocarril... LEY ELECTORAL (nueva)... PAPEL Manila, resmas de 500 pliegos, tamaño 64 por 88... VALÉS: libros de 100 talonarios... 100 CARTAS comerciales, timbradas, desde... FACTURAS, el ciento... LIBRO REGISTRO de ascensos y defunciones, desde... CEDULAS de citación para juicios de faltas, ciento... IDEM para juicios verbales ó de conciliación, ciento... RECIBOS sobre alquileres, ciento... NOMINAS para jornales, ciento... 100 CARTAS Y 100 SOBRES, timbrados, desde... MENUS banquetes, 100, desde... ESTANQUEROS: libretas para sacas de tabacos, sellos, etc... OPERAS: surtido de 10... ACTAS matrimoniales, docena... CARNES de bodega al 100, desde... TITULOS para credenciales... EL INDISPENSABLE: Formularios de documentos oficiales, comerciales y particulares... MORTUORIAS de cartera, el 100... TRASLADOS de lotería, ciento... COPIADORES de cartas, á 100 TARJETAS de visita, superiores, desde... SOBRES grandes para oficios, cada paquete de 25... IDEM pequeños, cada 25... CIEN recordatorios ilustrados... EL COCINERO POPULAR... ORACIONES RELIGIOSAS, 25... NOVENAS, setense, etc., una... BARAJITA DE AMOR (de lujo)... BARAJITA DE AMOR, corriente... EL PRESTIDIGITADOR... RECIBOS para consumos, el libro talonario de 100 hojas... RECETAS talonarias, libreta 100 IDEM sueltas, el millar, desde... LEY MUNICIPAL.—Decreto de 15 de Noviembre de 1909, para el nuevo Régimen municipal... ACCIDENTES DEL TRABAJO: expediente completo... CONSUMOS: duplicados para contratar conciertos, cada 25... GRANDES PANORAMAS: cuaderanos diferentes con 16 vistas... 1000 PROSPECTOS, haciendo cantidad, desde... PAPEL blanco ordinario, resma 500 pliegos tamaño 32 por 64... PAPELES en rollo, satinado, apelmagado y corriente para dibujos, el metro, desde 15 á... PROPIETARIOS: contratos para arrendar casas ó pisos, docena... NOMENCLATOR de los pueblos de la provincia de Granada... ZARZUELAS: surtido de 20...

Hotel de Oriente SEVILLA. Calefacción - Baños - Teléfono. Coches de estaciones y paseos. Cámara oscura. Precios módicos.

EL COMPRADOR. Revista de la Exportación alemana, publicada en español por la casa editorial J. J. Weber, Leipzig, Alemania. ofrece la mejor posibilidad de comprar todos los artículos de la industria alemana á precios bajos. Números de muestra gratis y franco.

¡CANAS! DESAPARECEN EN EL ACTO USANDO AGUA DE ABISINIA DEL DR. LUQUE. Da los tonos de color natural. No mancha la piel. De venta en la farmacia de D. Matías Suelro, Gran Vía, 13. Precio: CINCO pesetas.

CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ. ANTES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ. DESPUES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ. LOS QUE TOMAN DOS VECES AL DIA CHOCOLATE DE LOPEZ. MADRID - ESCORIAL. Oficinas, Palma, alta 8 MADRID.

Unica casa para saldos Pierre Ghys. Acera de Darro, 64. Constructor de Organos, Afinador y compositor de Pianos, Armoniums y Gramófonos. Calle del Rosario, 4, Granada.

Farmacia Simón. 200 canarios. nuevos, de todas clases, machos y hembras. Se venden belgas legítimas, mixturados de holandeses y canarios del país. No esperar á comprar en los meses de Enero y Febrero, que son malos y caros; ahora en estos meses saben que son nuevos y el aficionado compra á su gusto y más baratos. Verlos antes de comprar en otra parte. También hay mixtos de color y canaria. No equivocarse: Cuchilleros, 20, junto á la Plaza Nueva.

Batería de Cocina AL PESO. (Esmaltado, baño porcelana 1.ª calidad garantizado) Pesetas 2'30 el kilo. Gran economía.—Surtido entodos los tamaños á elegir. Ollas, Cacerolas, Orinales, Palanganas, Baños, Bidets, Tazones, Cazos, Cucharones, Cubos, Chocولاتeras, Jarros, Embudos, Escupidores, Espumaderas, Fuentes, Fiambreras, Lecheras, Jicaras, Tazas, Platos, Pastas, Tomates, Peroles, Pucheros, Sartenes, Servicios, Vasos y Portaviandas. Las Artes.—Ignacio Merino.—Mesones, 47 de Ferretería en general.—Camas y cunas.—Puertas de acero on rla.

Prepara esta casa la realización de grandes saldos de artículos para invierno. Se ofrecerán las últimas novedades por la mitad de sus verdaderas precios. Acera de Darro, 64.

Buen hospedaje. Se ofrece en casa particular, para dos personas de respeto.—Gómez, 37, 2.º. EL 606. Lo encuentra el público en el establecimiento de José Caro Raya, Campillo Alto. Las bebidas que aquí se expenden, son tan buenas como el específico alemán. Tónico genit.º del Dr. Morales. MARCA REGISTRADA. Cebros píloras para la segura y completa curación de las enfermedades secretas. Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean.—Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes. La correspondencia, Carretera, 33, Madrid. En Granada, Farmacia de J. Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

FERROCARRILES ANDALUCES. PRECIO DE LOS BILLETES. Estaciones. HORAS DE SALIDA. HORAS DEL REGRESO.

LEBON Y COMPAÑIA. Fábricas de Gas y Electricidad. Servicio de calefacción por gas con contador automático á precio reducido. Alumbrado por gas superior á todos los sistemas por su economía y brillantes. Alumbrado eléctrico á igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante. Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores y grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos. Venta de caca y cal.—Para informes, en las oficinas, Calle de 3.ª Añata, (Fábrica.)

En la imprenta de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, núm. 4, se hacen impresos de lujo y económicos, más baratos que en ninguna otra casa de Granada. Los pedidos de fuera, diri-

Table with columns: PRECIO DE LOS BILLETES (1.ª, 2.ª, 3.ª), Estaciones, Kilómetros, HORAS DE SALIDA (Correo, Mixto, Expres, Certe), HORAS DEL REGRESO (Certe, Expres, Mixto, Correo).